

สารสังเขปหนังสือใหม่

พฤศจิกายน 2551



*Don Quixote
de la Mancha*

www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 02-2441056, 02-2441078

คำนำ

สาระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใดสามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ e-mail : panlika.b@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
พฤศจิกายน 2551



คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)

1. ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์. / โดย วันทนีญ์ วาสิกะลิน.

พิมพ์ครั้งที่ 6. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550. [HV31 ว432ค 2550]

✍ ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์เล่มนี้เป็นการเรียบเรียงสาระด้านการสวัสดิการสังคมและการสังคมสงเคราะห์ โดยเน้นภาพรวมและการเข้าใจเบื้องต้นเพื่อเหมาะกับความต้องการของนักสังคมสงเคราะห์และผู้สนใจงานด้านนี้ รวมถึงนักศึกษา ซึ่งเนื้อหาของหนังสือประกอบด้วย การให้ภาพรวม ความหมาย รูปแบบวิวัฒนาการของสวัสดิการสังคมและสวัสดิการสังคมเชิงรุก โดยเป็นความเคลื่อนไหวของสวัสดิการสังคมไทยยุคปัจจุบันด้านการสังคมสงเคราะห์ให้สาระเกี่ยวกับปรัชญาพื้นฐาน แนวคิดความเป็นวิชาชีพ วิธีการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์ตลอดจนทฤษฎีการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์ นอกจากนี้ผู้อ่านยังสามารถนำเนื้อหาเรื่องเครือข่ายทางสังคมและการสนับสนุนทางสังคมมาประยุกต์ใช้ในงานที่เกี่ยวกับสวัสดิการทางสังคมสงเคราะห์ได้เป็นอย่างดี



สารบัญ

หน้า

คำนำ	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง	ค
สารบัญ	ง
▶หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป (A)	1
▶หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B)	2
▶หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)	3
▶หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G)	7
▶หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)	9
▶หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)	13
▶หนังสือหมวดกฎหมาย (K)	14
▶หนังสือหมวดการศึกษา (L)	22
▶หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P)	23
▶หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R)	24
▶หนังสือหมวดเกษตรศาสตร์ (S)	26
▶หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T)	27



▶หนังสือหมวดวิชาการทหาร (U)	28
▶หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (FIC/SC)	29
▶หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล	30
▶หนังสือหมวดรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์	32
▶หนังสือหมวดอ้างอิง (อ/Res).....	38

ภาคผนวก

บรรณารักษ์ชวนคุย ตอน “ตอนกิโมเต้ อัศวินแห่งลามันซ่า”



หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป

(A)

1. 25 ความคิดพลิกโลก. / โดย โรเบิร์ต แม็ททิวส์. กรุงเทพฯ : วี วิชซ์, 2551.

☞ หนังสือที่เสนอเรื่องราวความคิดทางวิทยาศาสตร์ที่โดดเด่น 25 อย่างในโลกปัจจุบัน ที่ทำให้เกิดความเปลี่ยนแปลงแก่โลกในยุคสมัยของเรา เขียนโดย โรเบิร์ต แม็ททิวส์ (Robert Matthews) แปลโดย รศ. ดร.ชัยวัฒน์ คุประตกุล เนื้อหาในหนังสือแบ่งเป็นส่วนๆ แต่ละส่วนมีเรื่องเกี่ยวข้องที่มีเนื้อหาใกล้เคียงกันหลายเรื่อง เนื้อหาทั้งหมดครอบคลุมเรื่องราวต่างๆ ทั้งเรื่องของโลก ปัญญา ความรู้ ความคิด ชีวิต และการใช้ชีวิตของมนุษย์ โดยผู้เขียนได้อธิบายเรื่องราวต่างๆที่เกี่ยวข้องในแต่ละหัวเรื่องให้ผู้อ่านเข้าใจ ส่วนต่างๆของหนังสือที่เป็นตัวจัดแบ่งเนื้อหา มีด้วยกัน 8 ส่วน ส่วนแรกคือหัวข้อ ตัวเรา-และคนอื่น ๆ ว่าด้วยเรื่องความสัมพันธ์ของคนที่มีต่อกัน ผ่านมุมมองของความคิดวิทยาศาสตร์ 3 ประเด็นคือ จิตสำนึก (Consciousness) ทฤษฎีโลกเล็ก (Small World Theory) ทฤษฎีเกมส์ (Games Theory) ส่วนที่สองคือ ทำสิ่งที่เป็นไปไม่ได้ มีเนื้อหาในส่วนนี้ 3 เรื่องคือ ปัญญาประดิษฐ์ (Artificial Intelligence) คือการสร้างเครื่องจักรที่มีสติปัญญาคิดเองได้ เหมือนกับมนุษย์ ซึ่งหากมองแบบคนทั่วไปอาจคิดว่าเป็นไปไม่ได้ แต่ในทางวิทยาศาสตร์นั้นมีความเป็นไปได้ เรื่องต่อมาคือ ทฤษฎีสารสนเทศ (Information Theory) คือการสร้างระบบการสื่อสารที่ประกอบด้วยเครื่องมือทางการสื่อสารทั้งหลาย ที่อยู่ในจินตนาการให้เป็นจริงขึ้นมาได้ ซึ่งหากย้อนกลับไปโนสมัยเมื่อ 50-60 ปีที่แล้ว สิ่งที่เป็นอยู่ในปัจจุบันนี้ เป็นเพียงจินตนาการเท่านั้น เรื่องที่สามในส่วนนี้ คือ พีชจีเอ็ม (GM Corps) นั่นคือ การพัฒนาพันธุ์พืชที่ใช้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อการผลิต โดยการตัดต่อพันธุกรรมที่อาจส่งผลกระทบต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม ซึ่งยังคงถกเถียงและขัดแย้งกันระหว่างฝ่ายที่สนับสนุนและฝ่ายคัดค้าน จนกลายเป็นกระแสความขัดแย้งของพลเมืองโลก ที่มีทั้งฝ่ายสนับสนุนและต่อต้านต่อสู้กันทางความคิดอย่างเข้มข้นในปัจจุบัน



หนังสือหมวดปรัชญาและ ศาสนา (B)

1. ชีวิตจะเป็นอย่างไรใจนั้นแหละกำหนด. / โดย กิตติเมธี. กรุงเทพฯ : ไยใหม่, 2551.

✍ รวมข้อคิดและทัศนะต่างๆ ของพระมหาชาวัณชัย กิตติเมธี ในเรื่องของชีวิตและการทำงานรวมถึงถ้อยคำแห่งความปรารถนาดีที่จะช่วยเสริมสร้างกำลังใจให้กลับมาเข้มแข็ง และสามารถเอาชนะกับอุปสรรคต่างๆ ที่รายล้อมอยู่ในชีวิต เปรียบได้เสมือนกระจกที่จะช่วยให้ได้สำรวจชีวิตของตนเอง เรียนรู้จักใจตนเองให้ได้ค้นหาคุณค่าชีวิตที่ซุกซ่อนอยู่ในตัวตนและนำมาออกมาใช้ได้อย่างเต็มที่ เนื้อหาของหนังสือประกอบด้วย เรื่องการทำงาน ความเชื่อมั่น ประสบการณ์ก็จำเป็น ปริญาชีวิต อย่าทิ้งปัญหาแล้วปัญญาจะไม่ทิ้งเรา สัจธรรมคนวันศุกร์ ฯลฯ เรื่องชีวิต อยากร่างกลับยิ่งยุ่ง ความภูมิใจที่แท้ เรียนรู้ชีวิต อย่าละทิ้งตัวตน มุมมองชีวิต ฯลฯ

2. ชีวิตที่ดีคุณมีทางเลือก. / โดย คีธ วิลสัน. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2551.

✍ เป็นหนังสือที่กล่าวถึงวิธีการควบคุมวิถีชีวิตของตนเองเพราะถือว่าตัวเราครอบครองสิทธิ์ของความเป็นมนุษย์ สิทธิ์ที่จะเลือกวิถีชีวิตของตนเอง สิทธิ์ที่จะเรียนรู้และผิดพลาดตลอดชีวิตของเรา สิทธิ์ที่จะสนุกสนานกับการควบคุมตัวเราเอง เนื้อหาของหนังสือประกอบด้วยบทความเกี่ยวกับ ทางเลือกมากมีในชีวิตของเรา แต่อย่าเผลอว่าทุกอย่างเราเปลี่ยนได้ เห็นแก่ตัว ความหมายนั้นประการใด วิสัยทัศน์กำหนดชีวิตได้ ลองทดสอบพฤติกรรมความในใจ ตั้งเป้าหมายที่ดีไว้ในชีวา สุขภาพเลวดีอยู่ที่ใจ ชีวิตต้องวางแผนดีมีเป้าหมาย ประเมินตัวเราไซ้ไว้ปรับปรุง อย่ายกยให้ราชรถมาเกย ชีวิตรุ่งต้องมุ่งหน้ากล้าผจญ อย่ายึดถูกตัวเองว่าเก่งน้อยไป ความกระตือรือร้นนั้นสำคัญ เปลี่ยนแปลงตัวเองก่อนเปลี่ยนแปลงใคร ฯลฯ

3. เชาว์อารมณ์ (EQ) ดัชนีเพื่อความสุขและความสำเร็จของชีวิต. / โดย วีระวัฒน์ ปันนิตามัย.

กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

✍ เป็นหนังสือที่ผู้เขียนหวังว่าจะมีส่วนชีชวนให้ผู้อ่านได้เห็นว่า ความสุขและความสำเร็จของชีวิตมิได้ขึ้นอยู่กับความเก่ง และคำว่า Intelligence ก็มีได้จำกัดเฉพาะในเรื่องของสติปัญญา หรือด้านแรงจูงใจ



เท่านั้น ยังมีในส่วนของความรู้สึก จิตใจ และอารมณ์ประกอบกันด้วย เนื้อหาของหนังสือได้นำเสนอถึง คำศัพท์ นิยาม และที่มาของเชาว์อารมณ์ ความเชื่อและองค์ประกอบพื้นฐานของเชาว์อารมณ์ การประเมินเชาว์อารมณ์ การพัฒนาเชาว์อารมณ์ แนวคิดเพื่อการประยุกต์ใช้เชาว์อารมณ์ เชาว์อารมณ์ (EQ) กับการทำงานในยุคโลกาภิวัตน์ การพัฒนาและการตรวจสอบคุณภาพแบบประเมินเชาว์อารมณ์ (EQ) เพื่อการประเมินบุคคล อนาคตของการศึกษาเรื่องเชาว์อารมณ์ AQ และ MQ

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. การเมืองนอกพงศาวดารรัชกาลที่ 5 (เสด็จประพาสยุโรป). / โดย ไกรฤกษ์ นานา. กรุงเทพฯ :

มติชน ,2551.

เนื้อหาของหนังสือกล่าวถึงเบื้องหลังพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว เสด็จประพาสยุโรป หลังจากที่คนไทยยังไม่รู้ รายละเอียด โดย"หน้าฉาก" ของการเสด็จครั้งนั้นได้รับการตีพิมพ์เผยแพร่อย่างกว้างขวางเป็นหลักฐาน 2 ชุดด้วยกัน คือ ในการเสด็จครั้งที่ 1 เรียก "จดหมายเหตุเสด็จประพาสยุโรป ร.ศ. 116" แต่ "หลังฉาก" ของข้อเท็จจริงกลับกระจัดกระจายอยู่ในหนังสือประวัติศาสตร์ไทยหลายเล่มพร้อมกับคำอธิบายเพียงเล็กน้อยจนไม่อาจจับประเด็นได้ หนังสือเล่มนี้จึงเกิดขึ้นเพื่อตีแผ่ภาพหลังจากทั้งหมดอีกครั้ง ผู้เขียนได้จัดสรรเรื่องต่าง ๆ แล้วนำมาเรียบเรียงใหม่เป็นตอน ๆ ทำให้เกิด "ประวัติศาสตร์เชิงสารคดี" ขึ้นมาแทนที่ซึ่งเมื่อนำตอนต่าง ๆ มาผูกเข้าด้วยกันก็จะได้พงศาวดารเสด็จประพาสยุโรปฉบับสมบูรณ์ หนังสือเล่มนี้ได้แสดงให้เห็นว่า ในปัจจุบันนี้เราไม่สามารถใช้ตำราเล่มเดิมเพียงเล่มเดียวเรียนประวัติศาสตร์อีกต่อไปแล้ว ข้อมูลจากสื่อสิ่งพิมพ์ร่วมสมัยอื่น ๆ ในรูปแบบหนังสือพิมพ์รายวัน วารสาร หรือแม้แต่คำวิพากษ์วิจารณ์รายวันเล็ก ๆ น้อย ๆ จากคอลัมน์ข่าวการเมืองในประเทศต่าง ๆ นับเป็นหลักฐานทางประวัติศาสตร์ประเภทใหม่ที่จะช่วยให้เรารู้ความเป็นไปในสมัยนั้นดีขึ้น ซึ่งแหล่งข้อมูลเหล่านี้กำลังปลุกประวัติศาสตร์ให้ตื่นขึ้นมาจากการหลับใหลอันยาวนาน



2. คู่มือศึกษาประวัติศาสตร์โลกฉบับไม่แพง. / โดย บาราเซียร์, คริส. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : คบไฟ, 2551.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเริ่มต้นจากกำเนิดของสิ่งมีชีวิตเรียงลำดับไปจนถึงความไม่สมมาตรแห่งดูลอำนาจในศตวรรษที่ 21 ประวัติศาสตร์ฉบับนี้ยังรวมเอาบันทึกการอพยพโยกย้ายถิ่นฐานครั้งสำคัญ ๆ ของมนุษย์และเหตุการณ์ในพงศาวดารอันยาวนานที่ยังคงสำคัญในโลกที่แบ่งแยกเป็นรัฐชาติ ผู้เขียนพยายามมองไปยังเบื้องหลังของทุกอนุสรณ์สถาน พีระมิดและพระราชวังต่าง ๆ และสืบสาวถึงต้นตุนชีวิตมนุษย์และแรงงานที่ต้องสูญเสียไปกับสิ่งก่อสร้างเหล่านั้น เรื่องอาณาจักรในแอฟริกาก่อนยุคอาณานิคมเรียงลำดับชั้นการปกครองและการก่อกบฏในละตินอเมริกา คู่มือศึกษาประวัติศาสตร์ฉบับไม่แพงนี้ใช้ภาษาง่าย ๆ ให้ภาพชัดเจนและข้อมูลที่เป็นประโยชน์

3. เคล็ดลับและมารยาทในการมอบของขวัญ. / โดย อิวาซิตะ โนริโกะ. กรุงเทพฯ : ภาษาและวัฒนธรรม, 2551.

เป็นหนังสือที่ผู้เขียนได้รวบรวมแนวความคิดสำหรับการเลือกของขวัญสำหรับคนพิเศษ เพื่อนร่วมงาน ลูกค้า ฯลฯ ที่เหมาะกับทุกโอกาส ทั้งแบบญี่ปุ่นและตามธรรมเนียมสากล เนื้อหาของหนังสือประกอบด้วย เรื่องการให้ของขวัญในวันครบรอบและวันพิเศษต่าง ๆ เช่น ของขวัญวันเกิด ของขวัญสำหรับผู้สูงวัย การให้ของขวัญในวันเทศกาล ของเยี่ยมผู้ป่วย ฯลฯ เรื่องมารยาทในการให้ของขวัญในงานพิธีต่าง ๆ เช่น การห่อของขวัญ การให้เงินของขวัญ การฉลองสำหรับเด็ก มารยาทเกี่ยวกับงานแต่งงาน งานศพและงานทำบุญครบรอบ เรื่องการรับและการให้ที่ถูกต้อง เช่น วิธีมอบของที่ถูกต้อง วิธีเขียนจดหมาย มารยาทในการเขียนจดหมาย เคล็ดลับในการเลือกดอกไม้ โดยแต่ละเรื่องมีภาพประกอบ ทำย่เล่มมีคอลัมน์เพิ่มเติม เรื่องกฎในการจำหน่ายของ มารู้อักคำต้องห้ามกันเถอะ ของขวัญนำโชคร้าย ดอกไม้ตามฤดูกาล และภาษาดอกไม้ เป็นต้น

4. พอมดแห่งไซบีเรียรัสเซีย. / โดย บรรยง บุญฤทธิ. กรุงเทพฯ : เพชรกะรัต, ม.ป.ป.

รัสเซีย เป็นบุคคลที่ถูกกล่าวถึงมากในประวัติศาสตร์รัสเซีย และเป็นบุคคลที่ชาวโลกให้ความสนใจมาตลอดทุกยุคทุกสมัย มีงานเขียนหลายเล่มที่กล่าวถึงเขาแต่โดยมากจะกล่าวถึงรัสเซียในลักษณะที่มีอคติรุนแรงเต็มไปด้วยถ้อยคำโจมตีและป้ายสีจนเกินความเป็นจริง กล่าวหาว่าเขาเป็นพอมดเป็นพระนอกที่ชั่วร้าย เป็นต้น แต่ในหนังสือเล่มนี้สะท้อนให้เห็นถึงเรื่องราวของรัสเซียในแง่มุมทางประวัติศาสตร์รัสเซียในด้านต่าง ๆ รวมทั้งเรื่องความสัมพันธ์และความรักชาติ ตลอดจนมีการวิเคราะห์ผลการสืบสวนของตำรวจหลังการฆาตกรรมรัสเซีย และเปิดเผยให้เห็นเหลี่ยมเกมการเมืองด้านจารกรรมของประเทศมหาอำนาจที่อาศัยอิทธิพลอันยิ่งใหญ่ของรัสเซียในการบ่อนทำลายอาณาจักรรัสเซียในสมัยนั้นทุกวิถีทาง



5. เมื่อเงาจักรวรรดินิยมปกคลุมสยาม (ร.ศ.112) และล้านนาในความทรงจำ. / โดย ลำจุล

ชวบเจริญ. กรุงเทพฯ : เดอะโนว์เลจเซ็นเตอร์, 2551.

หนังสือเล่มนี้กล่าวถึงเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ช่วงที่มหาอำนาจชาติยุโรปเริ่มลัทธิจักรวรรดินิยมแข่งขันกันล่าอาณานิคมประเทศต่าง ๆ ในทวีปเอเชีย ในเล่มแบ่งออกเป็น 2 ภาค คือ ภาคที่ 1 เมื่อเงาจักรวรรดินิยมปกคลุมสยาม (ร.ศ.112) กล่าวถึงความเป็นมาของเหตุการณ์ ร.ศ.112 และคดีพระยอดเมืองขวาง ส่วนภาคที่ 2 ล้านนาในความทรงจำ กล่าวถึงเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในเชียงใหม่และบางส่วนของล้านนา โดยจะเน้นถึงเรื่องราวของราชวงศ์กาวิละและราชวงศ์จักรี และการรวมผนึกแผ่นดินล้านนากับแผ่นดินสยามจนเป็นแผ่นดินไทยถึงปัจจุบัน

6. รากเหง้าอิทธิพลการค้าเงินในอุษาคเนย์. / โดย ภูวดล ทรงประเสริฐ. กรุงเทพฯ : ยูเรก้า, 2550.

ในปัจจุบันกระแสเงินนิยมหรือนิยมความเป็นเงินได้กลายเป็นกระแสสำคัญของโลกาภิวัตน์ยุคใหม่ หนังสือเล่มนี้กล่าวถึงรากเหง้าอิทธิพลการค้าเงินในอุษาคเนย์หรือในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เป็นสำคัญ โดยแบ่งประเด็นศึกษาออกเป็น 3 ประเด็นใหญ่ คือ วิวัฒนาการทางการค้าระหว่างเงินกับฟูนัน ลักษณะการค้าแบบบรรณาการและการเปลี่ยนแปลงทางการค้าในสมัยราชวงศ์สุย นอกจากนี้ยังกล่าวถึงความสำคัญของการค้าในทะเลจีนใต้ และความรู้เรื่องทะเลของชาวจีนตั้งแต่ยุคก่อนคริสตกาลเป็นต้นมา

7. เล่าเรื่องเมืองเหนือ. / โดย อธิธรรมา. เชียงใหม่ : RICH Publishing, ม.ป.ป.

เล่าเรื่องเมืองเหนือเล่มนี้เป็นหนังสือยอดเยี่ยมประเภทสารคดีจากองค์การศึกษาศาสตร์และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติหรือยูเนสโก ปี 2510 เนื้อหาในหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย เรื่องราวต่าง ๆ ที่มีหลักฐานปรากฏในประวัติศาสตร์ล้านนาไทย โดยเฉพาะเชียงใหม่เป็นที่กำเนิดของวัฒนธรรมหลายสาขา สำหูนมีอุตสาหกรรมในครอบครัวแต่ครั้งบรรพบุรุษ และจังหวัดอื่น ๆ ที่รวมกันแล้วเรียกว่า แคว้นล้านนาไทยนั้นล้วนแต่มีประวัติความเป็นมาโดยพิสดาร มีวีรบุรุษและวีรสตรี มีปราชญ์ มีกวีแก้ว มีขุนศึกผู้กล้ากล้า เช่น พญาเจ้าบ้าน (บุญมา) และมีมหาราชาองค์แรกของไทย คือ พระเจ้าพรหมแห่งโยนกนาคนคร นอกจากนี้ผู้อ่านจะได้ทราบถึงวัฒนธรรมของท้องถิ่น ตลอดจนชนบประเพณีภาษาและวรรณคดีของล้านนาไทย เช่น ประเพณีลอยกระทง การเล่นสงกรานต์ และอื่น ๆ อันเป็นประเพณีของท้องถิ่น อีกทั้งยังใช้ภาษาที่อ่านง่าย

8. สุดยอดขุนพลการตลาดโลก. / โดย นิสิต มโนตั้งวรพันธุ์. กรุงเทพฯ : แมคกรอ-ฮิล, 2551

เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาเจาะลึกกลยุทธ์เด็ดของ 15 นักบริหารการตลาดชื่อดัง รวบรวมไอเดียสร้างสรรค์ นวัตกรรม และกลยุทธ์เชิงลึก สำหรับนักบริหารการตลาดตัวจริง นอกจากนั้นมีการวิเคราะห์กลยุทธ์การตลาดของผู้มาต่าง ๆ จากบทเรียนที่ได้รับในการทำธุรกิจ ปัญหา วิธีแก้ไข รวมไปถึงการรักษา



ตำแหน่งแห่งชัยชนะให้คงอยู่ให้ได้ ประกอบด้วยเรื่องของ จอร์จ บอเดินไฮเมอร์ กับสถานีโทรทัศน์ช่องกีฬา ESPN เจมส์ โอเวนส์ กับการมุ่งเน้นไปที่การบริการของ Caterpillar สตีเวน ไฟร์เบิร์ก ที่บริหารซีดีกรุ๊ปด้วยวิธีคิดแบบคนในท้องถิ่น พอล โอเทลลิณี กับการจัดการปัญหาภายใน Intel ฮานส์ สตราเบิร์ก ผู้นำที่ Electrolux มาปิดฝุ่นล้างเครื่องใหม่ เป็นต้น สุดท้ายได้นำเสนอบทความเกี่ยวกับการเข้าถึงลูกค้าแต่ละคนด้วยการตลาดปากต่อปาก

9. หกทศวรรษแห่งการสร้างสรรค้ได้ร่วมพระบารมี. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, ม.ป.ป.

หนังสือหกทศวรรษแห่งการสร้างสรรค้ได้ร่วมพระบารมีเล่มนี้จัดพิมพ์เนื่องในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรงดำรงสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ซึ่งเนื้อหาภายในเป็นการรวบรวมผลงานสถาปัตยกรรมสร้างสรรค้ ตลอดช่วงเวลา 6 ทศวรรษ แห่งรัชสมัยมานำเสนอตามลำดับเวลาเพื่อให้เห็นพัฒนาการการสร้างสรรค้ที่ค่อย ๆ เปลี่ยนแปลงไปในแต่ละช่วงทศวรรษ รูปแบบและองค์ประกอบสำคัญของงานสะท้อนแนวความคิดในการออกแบบ สมัยนิยม เทคนิคการก่อสร้าง รวมทั้งปัจจัยภายนอกอื่น ได้แก่ เหตุการณ์สำคัญและสถานการณ์ของประเทศในเวลานั้น ทั้งนี้เนื้อหาที่รวบรวมเฉพาะด้านผลงานสถาปัตยกรรม วิศวกรรม และมัณฑนศิลป์ ในกรมศิลปากร (พ.ศ.2489-2549) โดยแบ่งเป็น 3 ส่วน ส่วนที่ 1 “6 ทศวรรษงานสร้างสรรค้ด้านสถาปัตยกรรม” ส่วนที่ 2 “พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและด้านมัณฑนศิลป์” ส่วนที่ 3 “6 ทศวรรษงานสร้างสรรค้ด้านมัณฑนศิลป์”

10. อินเดีย : อดีต-ปัจจุบัน / โดย สุภัทรา นิลวัชระ วรรณพิน. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2551.

อินเดีย : อดีต-ปัจจุบัน เล่มนี้เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาครอบคลุมประวัติศาสตร์อนุทวีปอินเดีย ตั้งแต่สมัยอารยธรรมลุ่มแม่น้ำสินธุ สมัยพระเวท สมัยมหากาพย์ ราชวงศ์โมริยะ ราชวงศ์คุปตะ ราชวงศ์โมกุล สมัยการปกครองของอังกฤษ ขบวนการชาตินิยม การก่อกบฏ ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศหลังเอกราชและเหตุการณ์ปัจจุบันของอินเดียอันจะนำไปสู่ความเข้าใจสังคม ศาสนาและวัฒนธรรมอินเดียอันหลากหลายและสลับซับซ้อน รวมทั้งระบบการเมืองการปกครอง ที่ทำให้อินเดียได้ชื่อว่าเป็นประเทศประชาธิปไตยที่ใหญ่ที่สุดในโลก ตลอดจนแนวโน้มความเจริญก้าวหน้าทางเศรษฐกิจของอินเดียในคริสต์ศตวรรษที่ 21



หนังสือหมวดภูมิศาสตร์

มานุษยวิทยา (G)

1. เบ็งลาว ซินจ่าวเวียดนาม. / โดย วีรศักดิ์ เทียนธนะวัฒน์. กรุงเทพฯ : แพร่สำนักพิมพ์, 2551.

เนื้อหาของหนังสือเป็นการนำเสนอเรื่องของการเดินทางที่แบ่งออกเป็นสองเส้นทาง โดยสองเส้นทางนี้มีความเหมือนกันตรงที่เป็นเส้นทางวนรอบ คือ ไปทาง กลับอีกทาง เส้นทางแรกนั่งเรือล่องแม่น้ำโขงจากเมืองห้วยทรายสู่เมืองมรดกโลกหลวงพระบาง เวียงเวียง เมืองกลางเส้นทางระหว่างหลวงพระบางกับเวียงจันทน์ และเที่ยวชมเมืองหลวงปัจจุบันของลาวก่อนกลับเข้าเมืองไทยโดยผ่านสะพานมิตรภาพ ไทย - ลาวที่หนองคาย เส้นทางที่สองเหมือนเป็นการต่อยอดจากเส้นทางแรก โดยทะลุผ่านลาวที่แขวงสะหวันนะเขตสู่เมืองมรดกโลกเว้ ในเวียดนาม ชมปราสาทหินของอาณาจักรจัมปา จากนั้นนั่งรถไฟเลียบบทะเลจีนใต้สู่เมืองฮานอย ฮาลองเบย์ ขากลับแวะเมืองท่าแขกในลาวก่อนกลับเข้าไทย

2. แบกเป้เที่ยวต่างแดน คนเดียวก็เที่ยวได้. / โดย เกียรติประภม สิ้นรุ่งเรืองกุล. กรุงเทพฯ :

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. 2551.

เนื้อหาของหนังสือเป็นการรวบรวมประสบการณ์ตรงของผู้เขียนในการเดินทางไปต่างประเทศ โดยลำพัง เริ่มตั้งแต่ เรื่องเกี่ยวกับการทำหนังสือเดินทาง ว่าทำอย่างไร ทีใด มีค่าใช้จ่ายอย่างไร การต่ออายุหนังสือเดินทางต้องเตรียมเอกสารอะไรบ้าง หรือกรณีทำหนังสือเดินทางหาย ต้องทำอย่างไร วีซ่า คืออะไร ทำอย่างไร รายละเอียดเกี่ยวกับสถานทูตประเทศต่าง ๆ ที่ตั้งอยู่ในเมืองไทย การกรอกแบบฟอร์มขอวีซ่า การตอบคำถามเจ้าหน้าที่สถานทูตขณะสัมภาษณ์ขอวีซ่า การซื้อตั๋วเครื่องบิน สายการบิน การทำประกันภัยกรณีเดินทางไปต่างประเทศ การสมัครสมาชิกสมาคมบ้านเยาวชนและการจองที่พักก่อนเดินทาง อาหารการกิน เทคนิคการจัดกระเป๋าเดินทาง การแลกเงิน การติดต่อทางโทรศัพท์ขณะอยู่ในต่างแดน ฯลฯ



3. มัคคุเทศก์. / โดย พิมพรรณ สุจาริณพงศ์. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2551.

✍ หนังสือ มัคคุเทศก์ เล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อใช้ประกอบการสอนวิชามัคคุเทศก์ โดยเนื้อหาภายในเป็นการให้ความรู้เกี่ยวกับประเภทของมัคคุเทศก์ บทบาทหน้าที่และจรรยาบรรณของมัคคุเทศก์ บุคลิกลักษณะที่จำเป็นเทคนิคการนำเที่ยว นอกจากนี้ยังให้ความรู้ที่มัคคุเทศก์ควรจะต้องทราบ เช่น กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับงานมัคคุเทศก์ เอกสารประกอบการเดินทาง ระเบียบวิธีทางศุลกากร การให้ความปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยว รวมทั้งความรู้เกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นที่มัคคุเทศก์ควรทราบ

4. สิบเมืองเรื่องมาก. / โดย สรรเสริญ ปัญญาธิวงศ์. กรุงเทพฯ : ชันมุนทรี, 2551.

✍ เป็นเรื่องราวจากประสบการณ์ของผู้เขียนที่ได้มีโอกาสเดินทางไปยังประเทศต่าง ๆ ที่เต็มไปด้วยเหตุการณ์ในดินแปลก หรือเสียงอันตราย ไม่ว่าจะเป็นการผจญภัยในสีนากา แคนเมียร์ การดูสัตว์ในเขตอุทยานแห่งชาติของแซมเบีย ค่ายกักกันชาวยิวในสงครามโลกครั้งที่ 2 ทะเลสาบเดดซี ไชปรีซ์ ตามรอยเส้นทางสายไหม ทะเลทรายโกบี และมองโกเลียซึ่งเต็มไปด้วยเรื่องน่าสนใจจนผู้เขียนกล่าวว่า “บางสถานที่มันกลายเป็นความทรงจำที่ดีมาก แต่จะให้กลับไปอีกครั้ง ผมคงไม่!” และ “ต่อให้มีแผนที่สักกี่แผ่น หรืออ่านหนังสือมาสักกี่เล่ม ก็ไม่มีทางรู้ว่ามันสวยแค่ไหน จนกว่าจะได้มาเห็นด้วยตาตัวเอง”



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. การตลาดบริการ. / โดย ยูพาวรรณ วรณวณิชย์. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัย
เกษตรศาสตร์, 2551.

✍ เนื้อหาในหนังสือเล่มนี้กล่าวถึง ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับธุรกิจบริการ ความหมายของบริการ ลักษณะเฉพาะของบริการ การจำแนกประเภทบริการ ขอบเขตของการบริการ การพัฒนากลยุทธ์และการกำหนดส่วนประสมการตลาดสำหรับธุรกิจบริการ (8'Ps) ซึ่งได้แก่ ผลิตภัณฑ์บริการ ราคา การจัดจำหน่าย การส่งเสริมการตลาด บุคลากร ลักษณะทางกายภาพ กระบวนการและผลิตรายการให้บริการ รวมทั้งการเลือกช่องทางการจัดจำหน่ายการออกแบบสภาพแวดล้อม

2. การตลาดระหว่างประเทศ. / โดย อัครวรรณ์ แสงวิภาค. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัย
เกษตรศาสตร์, 2551.

✍ หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมแนวความคิดและกลยุทธ์ทางการตลาดระหว่างประเทศ ซึ่งสามารถนำไปปรับใช้ในการดำเนินธุรกิจในตลาดระหว่างประเทศได้ เช่น แนวคิดเกี่ยวกับการวิเคราะห์สภาพแวดล้อมทางธุรกิจในตลาดระหว่างประเทศ การเลือกและแบ่งกลุ่มลูกค้าเป้าหมาย การหาตลาด การวิจัยตลาดระหว่างประเทศ วิธีการเข้าตลาด ตลอดจนการดำเนินการทางด้านส่วนประสมทางการตลาดในตลาดระหว่างประเทศ ทั้งนี้เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ว่าด้วยบทบาทการตลาดระหว่างประเทศ ส่วนที่ 2 ว่าด้วยสภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจ สภาพแวดล้อมกลุ่มทางการค้าโลก สภาพแวดล้อมทางสังคมวัฒนธรรม สภาพแวดล้อมทางวัฒนธรรม สภาพแวดล้อมทางการเงิน ส่วนที่ 3 ว่าด้วยการแบ่งกลุ่มทางการตลาดและการวางตำแหน่งผลิตภัณฑ์ การวิจัยในตลาดระหว่างประเทศ การสรรหาระดับโลก กลยุทธ์การเข้าตลาดระหว่างประเทศ พร้อมด้วยกลยุทธ์และความสามารถในการแข่งขัน ส่วนที่ 4 ว่าด้วยผลิตภัณฑ์และตราสินค้าระหว่างประเทศ ราคาตลาดระหว่างประเทศ ช่องทางการจัดจำหน่ายระดับโลก การสื่อสารทางการตลาดในตลาดระหว่างประเทศ ตลอดจนการใช้อินเทอร์เน็ตกับตลาดระหว่างประเทศ



3. การวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติด้วยคอมพิวเตอร์. / โดย ศิริชัย พงษ์วิชัย. พิมพ์ครั้งที่ 19. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

✍ การวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติด้วยคอมพิวเตอร์เล่มนี้เป็นการปรับปรุงเนื้อหาที่สำคัญ คือ มีการนำเสนอผลลัพธ์ที่ได้จากการใช้โปรแกรมสำเร็จรูป SIOSS ในรูปของงานวิจัยที่ผู้อ่านทั่วไปสามารถอ่านและเข้าใจได้นอกเหนือจากการแปลผลลัพธ์ที่ได้จากการใช้โปรแกรม SPSS มาวิเคราะห์กับข้อมูลตัวอย่าง ส่วนเนื้อหาทางด้านสถิติมีการปรับเปลี่ยนสถิติที่เกี่ยวกับการวิเคราะห์ข้อมูลแบบหลายตัวแปร (Multivariate) ออกไป แต่เนื้อหาในส่วนอื่น ๆ ยังคงเดิม อาทิ ขั้นตอนการทำวิจัย วิธีการเลือกและการกำหนดขนาดตัวอย่าง การตรวจสอบเครื่องมือและข้อมูลที่ใช้ในการวิจัย การจัดเตรียมข้อมูลสำหรับการวิเคราะห์ด้วยคอมพิวเตอร์ การนำเสนอข้อมูลและบรรยายลักษณะข้อมูลด้วยวิธีการทางสถิติ การประมาณค่า การทดสอบสมมติฐาน การเลือกตัวอย่าง และการกำหนดขนาดตัวอย่าง การทดสอบค่าเฉลี่ยและสัดส่วนสำหรับ 1, 2 กลุ่มและหลายกลุ่มตัวอย่าง การตรวจสอบหาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร พร้อมด้วยการพยากรณ์ด้วยการวิเคราะห์การถดถอย

4. เก็บเงิน ทำไง. / โดย ศุภศักดิ์ เงามประเสริฐวงศ์. กรุงเทพฯ : คณะบุคคลอักษรโชติช่วง, 2551.

✍ เนื้อหาของหนังสือชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของการออม คุณค่าของการออม รวมถึงวิธีการใช้เงินอย่างชาญฉลาด วิธีการประหยัดในรูปแบบต่าง ๆ เพื่อให้การออมประสบผลสำเร็จเร็วขึ้น ควบคู่ไปกับการใช้ชีวิตที่มีความสุขอย่างพอเพียง เหมาะสมกับฐานะ ประกอบด้วยเรื่อง ทำไมต้องออมเงิน การวางแผนออมเงิน บัญชีครัวเรือน การลดรายจ่าย และใช้เงินในชีวิตประจำวันอย่างชาญฉลาด แนวทางในการจัดสรรเงินลงทุน และบทส่งท้าย การออมจิตใจ การออมสุขภาพ เพื่อให้เรามีชีวิตที่แข็งแกร่งทั้งด้านเงินทอง และสุขภาพใจ

5. ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์. / โดย วันทนีย์ วาสิกะลิน.

พิมพ์ครั้งที่ 6. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550. [HV31 ว432ค 2550]

✍ ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์เล่มนี้เป็นการเรียบเรียงสาระด้านการสวัสดิการสังคมและการสังคมสงเคราะห์ โดยเน้นภาพรวมและการเข้าใจเบื้องต้นเพื่อเหมาะกับความต้องการของนักสังคมสงเคราะห์และผู้สนใจงานด้านนี้ รวมถึงนักศึกษา ซึ่งเนื้อหาของหนังสือประกอบด้วย การให้ภาพรวม ความหมาย รูปแบบวิวัฒนาการของสวัสดิการสังคมและสวัสดิการสังคมเชิงรุก โดยเป็นความเคลื่อนไหวของสวัสดิการสังคมไทยยุคปัจจุบันด้านการสังคมสงเคราะห์ให้สาระเกี่ยวกับปรัชญาพื้นฐาน แนวคิดความเป็นวิชาชีพ วิธีการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์ตลอดจนทฤษฎีการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์ นอกจากนี้ผู้อ่านยังสามารถนำเนื้อหาเรื่องเครือข่ายทางสังคมและการสนับสนุนทางสังคมมาประยุกต์ใช้ในงานที่เกี่ยวกับสวัสดิการทางสังคมสงเคราะห์ได้เป็นอย่างดี



6. คู่มือการตรวจประเมินโลจิสติกส์. / โดย สุภาปนา บุญหล้า. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

หนังสือคู่มือการตรวจประเมินโลจิสติกส์เล่มนี้แบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ภาค คือ ภาค 1 การตรวจประเมินโลจิสติกส์ระดับเบื้องต้นและภาค 2 การตรวจประเมินโลจิสติกส์ระดับก้าวหน้า เพื่อให้ผู้ตรวจประเมินเลือกใช้ตามความเหมาะสมของวัตถุประสงค์การตรวจประเมินโลจิสติกส์ตามเกณฑ์มาตรฐานของกระทรวงอุตสาหกรรมที่อ้างอิงจากเกณฑ์มาตรฐานสากล โดยประกอบด้วย กรอบของเนื้อหาหลัก 6 หมวด ดังนี้ หมวด ก ข้อมูลองค์กร (Company Profile) หมวด ข ข้อเสนอแนะในการตอบแบบสอบถาม (Suggestion of Questionnaire) หมวด ค การพัฒนากลยุทธ์โลจิสติกส์ (Strategic Logistics Development) หมวด ง โลจิสติกส์ขาเข้า (Inbound Logistics) หมวด จ การคลังสินค้า (Warehousing) หมวด ฉ โลจิสติกส์ขาออก (Outbound Logistics)

7. หัวใจให้รักงาน. / โดย คงคา วารี. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดดูเคชั่น, 2551.

เนื้อหาของหนังสือได้อธิบายและสาธิตตัวอย่างให้คนทำงานรู้วิธีจะรักษางานของตนเองไว้ได้ในสภาวะเศรษฐกิจที่ผันผวนเร็ว และกล่าวถึงปัจจัยที่ทำให้คนส่วนใหญ่ไม่มีความสุขกับงาน และได้แนะนำวิธีพลิกสถานการณ์ให้ดีขึ้นจากความรู้สึกที่ไม่อยากลุกจากเตียง กลับกลายเป็นกระตือรือร้นได้เมื่อถึงเช้าวันจันทร์ ซึ่งประกอบด้วย ทำอย่างไรจึงจะรัก..งานที่เราเกลียด หากทางตกลุมรักงานของตัวเองอีกสักครั้ง แม้ศรศิลป์ไม่ต้องกัน เราก็ยังรักกัน แม้นายจะงี่เง่า เราก็ทำใจได้ รักเพื่อนร่วมงานที่เราซิง แม้บริษัทจะเพี้ยนพร่อง จะขอลองรักอีกสักครั้ง ความเครียดไม่น่าเกลียดอย่างที่คิด จะติติงอะไรก็ตามมา พร้อมอ้าแขนรับ เป็นร่วมโพธิ์ร่วมไทรให้ลูกจ้างที่ไม่เอาถ่าน การประเมินผลงาน กิจกรรมที่ไม่มีใครอยากเกี่ยวข้อง และกงล้อชีวิต : ดุลยภาพในโลกเบี้ยว

8. เศรษฐกิจต้องรู้. / โดย ศุภวุฒิ สายเชื้อและถนอมศรี พงษ์อรุณรุ่ง. กรุงเทพฯ : มติชน, 2551.

เป็นการรวบรวมบทความของผู้เขียนจากหนังสือประชาชาติธุรกิจเริ่มต้นด้วยการให้ความรู้เกี่ยวกับเศรษฐกิจไทย ความรู้เกี่ยวกับนโยบายเศรษฐกิจมหภาค และความสำคัญเรื่องดังกล่าวไปจนถึงเรื่องน้ำมัน ค่าเงิน ปัญหาหนี้เสียหรือซับไพร์มของสหรัฐอเมริกา ปิดท้ายด้วยจุดอ่อนของระบบทุนนิยมรวมถึงเรื่องที่เป็นกระแสร้อนแรงในขณะนี้ อย่างเรื่อง "เงินเฟ้อ" โดยกล่าวถึงสาเหตุที่ธนาคารกลางของแต่ละประเทศ ให้ความระมัดระวังเกี่ยวกับเงินเฟ้อไว้ว่า "สาเหตุที่ทำให้ธนาคารกลางจะระมัดระวังเกี่ยวกับเงินเฟ้อเป็นพิเศษ ก็เพราะว่าเงินเฟ้อนั้น หากปราบปรามไม่ราบคาบและเติบโตใหญ่ขึ้นมาแล้ว จะเป็นปัญหาที่แก้ไขได้ยากยิ่ง" พร้อมกับยกบทเรียนของโลก ปี 2513-2523 ขึ้นประกอบให้เห็นภาพชัด ด้วยตระหนักว่า "เงินเฟ้อ" หากปราบปรามไม่ราบคาบ มันจะ "เติบโตใหญ่" และ "แก้ไขได้ยากยิ่ง"



9. ส่งออกนอกตำรา. จตุรงค์ กอบแก้ว และสุรภิจ จุฑาเทศ. กรุงเทพฯ : อินฟอรมีเดียบุ๊กส์, 2551.

✍ เป็นหนังสือที่ผู้เขียนเรียกว่าหนังสือเชิงปฏิบัติที่ต้องอาศัยประสบการณ์จริง นั่นก็คือการบอกเล่าของผู้ประกอบการตัวจริง เนื้อหาของหนังสือเน้นการรวบรวมชิ้นเชิงทางธุรกิจและข้อผิดพลาดบางประการที่ผู้ส่งออกที่ยังไม่เคยเจอ เพื่อนำมาบอกกล่าวให้ผู้ส่งออกรายใหม่ หรือผู้ส่งออกที่ยังไม่เคยเจอเรื่องดังกล่าวรับทราบ และระมัดระวังไม่ให้เกิดกับตัวเอง เช่น รู้เขารู้เรา มีชัยไปกว่าครึ่ง มองเกมออกอ่านตลาด ขาดความสำเร็จอยู่แค่เอื้อม ออกงานแสดงสินค้าในต่างประเทศให้คุ้มค่า การเพิ่มมูลค่าสินค้า การออกแบบแพคเกจจิง บาทกับการส่งออก เรื่องของสินเชื่อ เป็นต้น

10. สุดยอดเรื่องน่าอ่านเพื่อการพัฒนาตนเอง. / โดย ชัยเสฏฐ์ พรหมศรี. กรุงเทพฯ : ปัญญาชน, 2551.

✍ หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้รวบรวมเอา เรื่องราวดี ๆ และข้อคิดดี ๆ ที่เกี่ยวกับการให้กำลังใจ ให้แง่คิดต่อการพัฒนาปรับปรุงตนเอง ให้เป็นบุคคลที่มีประสิทธิภาพ เพื่อประสิทธิผลของงานทั้งในองค์กร และต่อบุคคลรอบข้าง จำนวนทั้งสิ้น 30 เรื่อง ประกอบด้วย ข้อคิดในการดำเนินชีวิต เรื่องเล่าดี ๆ สำหรับพัฒนาชีวิต ความขัดแย้ง ความอดทน ทศนคติเชิงบวก เรื่องของเกลือกกับการบริหาร การบริการ คุณภาพการบริการ คุณค่าของตน การแก้ปัญหาความขัดแย้ง อย่างมองเพียงแค่รูปลักษณะภายนอก ศีลธรรม การทำงานเป็นทีม น้ำใจของผู้บริการ ชีวิตต้องเลือก เลือกอย่างมีจริยธรรม เป็นต้น

11. 100 คนคิด 10 คนทำ 1 คนสำเร็จ. โดย พรหมมาตร์ ชายสิม. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : คิดดี, 2551.

✍ เป็นหนังสือแนวจิตวิทยา การพัฒนาตนเองที่อาจทำให้ผู้ที่อยากประสบความสำเร็จในชีวิต ก้าวไปจนถึงสิ่งที่ต้องการได้ โดยผู้เขียนได้นำหลักแนวความคิดที่ตนเองยึดปฏิบัติจนประสบความสำเร็จในชีวิต มาร่วม เนื้อหาของหนังสือแบ่งออกเป็น 4 ภาค แต่ละภาคประกอบด้วยเรื่องต่าง ๆ ที่เป็นข้อคิด ดังนี้ ภาคที่ 1 “100 คนคิด” ประกอบด้วย เปิดเสรีภาพทางความคิด อย่าให้เป็นเพียงความคิด ผันให้ไกล ไปให้ถึงสำรวจวิเคราะห์ตัวเองและสิ่งที่ต้องการ พัฒนาตัวเอง วิเคราะห์ในสิ่งที่จะทำ และกำหนดวันเริ่มทำและเวลาสำเร็จ เป็นต้น ภาคที่ 2 “10 คนทำ” ประกอบด้วย ทำสิ่งสำคัญ หากคนช่วยคิด บริหารเวลาแบบมืออาชีพ ทำอย่างมีขั้นตอน วางแผนให้ชัดเจน ปัญหาและอุปสรรค และให้กำลังใจตัวเอง เป็นต้น ภาคที่ 3 “1 คนสำเร็จ” ประกอบด้วย อดทน...เพื่อความสำเร็จ น้ำครึ่งแก้ว เรียนรู้ตลอดเวลา ปัญหาคือหนทางสู่ความสำเร็จ และต้องมีความเป็นผู้นำ เป็นต้น ภาคที่ 4 ประกอบด้วย ความสำเร็จของชีวิต รู้จักคำว่า “พอ” อย่าทำตัวเป็นวัวลืมนตีน ทำตัวเสมอต้นเสมอปลาย สติ ติดตัวไว้อย่าให้ขาด ปัจจัยของคนประสบความสำเร็จ และปัจจัยของผู้ที่จะเสื่อมถอย เป็นต้น



หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. มรรควิธีเศรษฐศาสตร์การเมือง (2). / โดย กนกศักดิ์ แก้วเทพ. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

☞ หนังสือ มรรควิธีเศรษฐศาสตร์การเมือง (2) เล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความทางวิชาการ ได้แก่ เศรษฐศาสตร์ว่าด้วยอำนาจ โครงสร้างส่วนล่าง ประวัติศาสตร์และสังคม ชี้ดจำกัดการใช้เครื่องมือทางอุดมการณ์ในสังคมไทย รวมทั้งเศรษฐศาสตร์การเมืองของสื่อสารมวลชน และการบริโภคเชิงสัญญา : บทวิเคราะห์เชิงเศรษฐศาสตร์การเมือง



หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. กฎหมายลักษณะพยานหลักฐาน. / โดย จรัญ ภักดีธนากุล. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : จีระการพิมพ์, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงกฎหมายลักษณะพยานหลักฐาน ซึ่งเป็นกฎหมายที่วางหลักเกณฑ์ในการวินิจฉัยปัญหาข้อเท็จจริงในทางอรรถคดีในชั้นศาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งในศาลยุติธรรม ในการพิมพ์ครั้งนี้ได้ปรับปรุงเนื้อหาให้เป็นไปตามกฎหมายที่ได้แก้ไขเพิ่มเติมใหม่ทั้ง 3 ฉบับ ได้แก่ พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที่ 23) พ.ศ.2550 พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ 26) พ.ศ.2550 และพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ 28) พ.ศ.2551 โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็นข้อพิจารณาเบื้องต้น กรณีที่ต้องใช้พยานหลักฐาน หน้าที่นำสืบ (Burden of Proof) หลักกฎหมายว่าด้วยการรับฟังพยานหลักฐาน (Admissibility of Evidence) การยื่นพยานหลักฐาน (Adduction of Evidence) และการชั่งน้ำหนักพยานหลักฐาน (Weight and Cogency of Evidence)

2. กฎหมายอาญาภาคความผิด เล่ม 1. / โดย เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์. กรุงเทพฯ : จีระการพิมพ์ ม.ป.ป.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายมาตราของหลักกฎหมายอาญาภาคความผิดในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกรรมเดียวผิดกฎหมายบทเดียว บทเฉพาะ บททั่วไป บทธรรมดา บทฉกรรจ์ บทเบาและบทหนัก เป็นส่วนที่ 1 และในส่วนที่ 2 เป็นการอธิบายเกี่ยวกับความผิดเกี่ยวกับการปกครอง (มาตรา 136 ถึงมาตรา 166) และความผิดเกี่ยวกับการยุติธรรม (มาตรา 167 ถึงมาตรา 205) อาทิเช่น มาตรา 136 ความผิดฐานดูหมิ่นเจ้าพนักงาน มาตรา 144 ความผิดฐานให้สินบนเจ้าพนักงาน มาตรา 149 ความผิดฐานเจ้าพนักงานเรียกรับสินบน มาตรา 175 ความผิดฐานฟ้องเท็จในคดีอาญา มาตรา 198 ความผิดฐานดูหมิ่นศาลหรือขัดขวางการพิจารณาพิพากษาของศาล เป็นต้น ซึ่งทั้งสองส่วนได้อธิบายในลักษณะการถาม-ตอบและวิเคราะห์ประกอบคำพิพากษาศาลฎีกาตามหลักกฎหมายนั้น ๆ และในการพิมพ์ครั้งนี้ได้เพิ่มเติมคำ



พิพากษาศาลฎีกา ถึง เล่มที่ 6 ของคำพิพากษาศาลฎีกา พ.ศ.2549 ที่จัดพิมพ์โดยสำนักงานศาลยุติธรรมและคำพิพากษาศาลฎีกาถึงเล่มที่ 9 ของคำพิพากษาศาลฎีกา พ.ศ.2549 ที่จัดพิมพ์โดยเนติบัณฑิตยสภา

3. กฎหมายอาญาภาคความผิด เล่ม 2. / โดย เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์. กรุงเทพฯ : จีระวิชาการพิมพ์, 2550.

หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายรายมาตราหลักกฎหมายอาญาภาคความผิดในส่วนที่เกี่ยวข้องกับลักษณะ 4 ถึงลักษณะ 11 ซึ่งประกอบด้วย ลักษณะ 4 ความผิดเกี่ยวกับศาสนา ลักษณะ 5 ความผิดเกี่ยวกับความสงบสุขของประชาชน ลักษณะ 6 ความผิดเกี่ยวกับการก่อให้เกิดภัยอันตรายต่อประชาชน ลักษณะ 7 ความผิดเกี่ยวกับการปลอมและการแปลง ได้แก่ ความผิดเกี่ยวกับเงินตรา ความผิดเกี่ยวกับดวงตรา แสตมป์และตั๋ว ความผิดเกี่ยวกับเอกสาร ความผิดเกี่ยวกับบัตรอิเล็กทรอนิกส์และความผิดเกี่ยวกับหนังสือเดินทาง ลักษณะ 8 ความผิดเกี่ยวกับการค้า ลักษณะ 9 ความผิดเกี่ยวกับเพศ มีการแก้ไขเพิ่มเติมความผิดฐานข่มขืนกระทำชำเรา และลักษณะ 11 ความผิดเกี่ยวกับเสรีภาพและชื่อเสียงเฉพาะมาตรา 317 ถึง 319 ความผิดฐานพรากเด็ก พรากผู้เยาว์ โดยในแต่ละมาตรานั้นจะได้อธิบายองค์ประกอบภายนอกและองค์ประกอบภายใน พร้อมยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาประกอบทำให้เข้าใจได้ง่ายยิ่งขึ้นอีกด้วย

4. กฎหมายอาญาภาคความผิด เล่ม 3. / โดย เกียรติขจร วัจนะสวัสดิ์. กรุงเทพฯ : จีระวิชาการพิมพ์, 2550.

หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายรายมาตราหลักกฎหมายอาญาภาคความผิดในส่วนที่เกี่ยวข้องกับความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความผิดฐาน “ลักทรัพย์” “ยักยอก” และ “ฉ้อโกง” ซึ่งเป็นความผิดที่มีประเด็นทางกฎหมายหลากหลาย ได้แบ่งเนื้อหาออกเป็นหลักเกณฑ์พื้นฐานของความผิดฐานลักทรัพย์ ยักยอก ฉ้อโกง ความผิดฐานลักทรัพย์ ความผิดฐานยักยอก ความผิดฐานฉ้อโกง ความผิดฐานลักทรัพย์ตามมาตรา 335 และมาตรา 335 ทวิ (เหตุฉกรรจ์ของการลักทรัพย์ตามมาตรา 334) ความผิดฐานยักยอกทรัพย์ตามมาตรา 353 มาตรา 354 และมาตรา 355 ความผิดฐานฉ้อโกงตามมาตรา 342 ถึงมาตรา 347 ความผิดฐานฉ้อโกงทรัพย์ (มาตรา 336) ลักทรัพย์และฉ้อโกงทรัพย์โดยวิธีการพิเศษ (มาตรา 336 ทวิ) และความผิดฐานโกงเจ้าหนี้ มาตรา 349 ซึ่งในแต่ละมาตรานั้นจะได้อธิบายองค์ประกอบความผิดทั้งองค์ประกอบภายนอกและองค์ประกอบภายใน พร้อมทั้งยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาประกอบในแต่ละประเด็นเพื่อให้เข้าใจได้ง่ายยิ่งขึ้น



5. ความเป็นมาและประเด็นการอภิปรายของการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต

(ฉบับที่..) พ.ศ. และร่างพระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่..) พ.ศ. (เล่มที่ 1).

/ โดย สำนักกรรมการ 1 สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงความเป็นมาและประเด็นการอภิปรายของการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่..) พ.ศ. และร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่..) พ.ศ. ซึ่งประกอบด้วยสาระสำคัญ 5 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ความเป็นมาและขั้นตอนการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ส่วนที่ 2 สรุปสาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ ส่วนที่ 3 ตารางเปรียบเทียบพระราชบัญญัติและร่างพระราชบัญญัติ ส่วนที่ 4 บันทึกสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาประกอบร่างพระราชบัญญัติ และส่วนที่ 5 ประเด็นการอภิปรายในชั้นการอภิปรายในชั้นการพิจารณาสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นอกจากนี้ยังมีตารางสรุปผลการพิจารณาเพื่อสะดวกในการทำความเข้าใจด้วย

6. ความเป็นมาและประเด็นการอภิปรายของการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต

(ฉบับที่..) พ.ศ. และร่างพระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่..) พ.ศ. (เล่มที่ 2).

/ โดย สำนักกรรมการ 1 สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2551.

หนังสือเล่มนี้เป็นส่วนหนึ่งของข้อมูลประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่..) พ.ศ. และร่างพระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่..) พ.ศ. อันได้แก่ 1. ร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่..) พ.ศ. ที่เสนอโดยคณะรัฐมนตรี 2. ร่างพระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่..) พ.ศ. ที่เสนอโดยคณะรัฐมนตรี 3. รายงานของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่..) พ.ศ. (สภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 4. รายงานของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่..) พ.ศ. (สภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 5. ร่างพระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่..) พ.ศ. ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายแล้ว 6. ร่างพระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่..) พ.ศ. ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายแล้ว 7. พระราชบัญญัติประกันชีวิต (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2551 (ฉบับประกาศใช้ในราชกิจจานุเบกษา เล่มที่ 125 ตอนที่ 26 ก ลงวันที่ 1 กุมภาพันธ์ 2551) 8. พระราชบัญญัติประกันวินาศภัย (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2551 (ฉบับประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่มที่ 125 ตอนที่ 27 ก ลงวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2551)



7. คำอธิบายวิชากฎหมายรัฐธรรมนูญ. / โดย บวรศักดิ์ อุวรรณโณ และ นันทชัย เพียรสนอง. กรุงเทพฯ :

สำนักอบรมศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา, ม.ป.ป.

หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งรัฐธรรมนูญถือเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ เป็นแม่บทของกฎหมายทั้งปวงที่นักกฎหมายทุกคนจำเป็นต้องมีความรู้ความเข้าใจในกฎหมายรัฐธรรมนูญอย่างลึกซึ้ง เพื่อการปฏิบัติหน้าที่ในวิชาชีพกฎหมาย จักได้ดำเนินไปตามครรลองที่ถูกต้อง โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ภาค คือ ภาค 1 หลักทั่วไป ประกอบด้วย รัฐธรรมนูญและกฎหมายรัฐธรรมนูญ ประเภทของรัฐธรรมนูญ ลักษณะของกฎหมายรัฐธรรมนูญ พัฒนาการของรัฐธรรมนูญนิยม รัฐธรรมนูญไทยฉบับปัจจุบันกับความพยายามในการปฏิรูปการเมือง และภาค 2 ความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ ประกอบด้วย อำนาจก่อตั้งระบอบและองค์กรทางการเมือง รัฐธรรมนูญในฐานะที่มาสูงสุดของความชอบด้วยกฎหมาย การควบคุมกฎหมายมิให้ขัดรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญ : องค์ประกอบอำนาจหน้าที่และวิธีพิจารณา กระบวนการควบคุมกฎหมายมิให้ขัดรัฐธรรมนูญ : หลักทั่วไป กระบวนการวินิจฉัยชี้ขาดคดีรัฐธรรมนูญในประเทศไทย ตารางสรุปกระบวนการตั้งแต่ พ.ศ.2475-2534 การควบคุมร่างกฎหมายมิให้ขัดรัฐธรรมนูญ การควบคุมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่ใช้บังคับอยู่ไม่ให้ขัดรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญกับการวินิจฉัยปัญหาเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ขององค์กรต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ และผลของคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ

8. นิติมิติ. / โดย อรพรรณ พันธ์พัฒนา. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

หนังสือ นิติมิติ เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทวิทยุในประเด็นที่น่าสนใจทางกฎหมายและความรู้ทางกฎหมายในชีวิตประจำวัน อาทิ การบังคับใช้สิทธิในสิทธิบัตร พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 276 เกี่ยวกับการช่มชืด กฎหมายระหว่างประเทศกับการแก้ปัญหาความรุนแรงที่กระทำต่อเรือในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ สิ่งแวดล้อมในรัฐธรรมนูญ EU กับการสังเกตการณ์การเลือกตั้งในประเทศไทย : การเปิดอภิปราย กฎหมายคุ้มครองผู้ถูกกระทำด้วยความรุนแรงในครอบครัว ฯลฯ เป็นต้น ซึ่งการนำเสนอของเนื้อหาภายในเป็นการถาม-ตอบ

9. แนวทางในการให้ความช่วยเหลือข้าราชการราชทัณฑ์ที่ถูกผู้ต้องขังกลั่นแกล้งร้องเรียน. / โดย

กลุ่มงานพัฒนาระบบด้านทัณฑปฏิบัติ สำนักวิจัยและพัฒนาระบบงานราชทัณฑ์. ม.ป.ท. :

ม.ป.พ., 2551.

เนื่องจากกรมราชทัณฑ์ได้ปรับเปลี่ยนแนวทางในการปฏิบัติงาน โดยเน้นความโปร่งใสและริเริ่มให้มีการตรวจสอบการปฏิบัติงานของข้าราชการราชทัณฑ์ จึงมีความเสี่ยงต่อการถูกร้องเรียนทั้งจากผู้ต้องขังและญาติ โดยมักหยิบยกประเด็นสิทธิ เสรีภาพ และศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ขึ้นมาเป็นข้อกล่าวอ้างในการร้องเรียน ทำให้เกิดผลกระทบที่ตามมาอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ นั่นคือ วิกฤติปัญหาเรื่องข้าราชการราชทัณฑ์ถูก



ร้องเรียน การศึกษาวิจัยเรื่องนี้จึงมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงประเด็นที่ถูกกลั่นแกล้งร้องเรียน สาเหตุที่ถูกกลั่นแกล้งร้องเรียน ผลกระทบจากการที่ถูกกลั่นแกล้งร้องเรียน การดำรงตนในระหว่างที่ต่อสู้คดี และบทสรุปเมื่อคดีสิ้นสุด เพื่อแสวงหาแนวทางในการให้ความช่วยเหลือและเพื่อพัฒนาระบบความเป็นธรรมในการทำงานให้กับข้าราชการราชทัณฑ์ที่ถูกผู้ต้องขังกลั่นแกล้งร้องเรียน ตลอดจนชี้ให้สังคมและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้รับทราบและตระหนักถึงสภาพปัญหา ซึ่งจะนำไปสู่ความร่วมมือในการเยียวยาและเสริมพลังข้าราชการราชทัณฑ์ที่ถูกผู้ต้องขังกลั่นแกล้งร้องเรียน

10. เปรียบเทียบ วิ.แพ่ง ในข้อเท็จจริงใกล้เคียงตามแนวคำพิพากษากฎีกาใหม่ล่าสุด. / โดย

อรรถวัฒน์ หวังดำรงวงศ์. กรุงเทพฯ : จีระวิชาการพิมพ์, 2551.

หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมคำพิพากษากฎีกาที่น่าสนใจตั้งแต่ปีพุทธศักราช 2542 เป็นต้นไป จนถึงปีพุทธศักราช 2550 โดยจัดลำดับคำพิพากษาให้เป็นหมวดหมู่แต่ละมาตรา เช่น กระบวนการพิจารณา (มาตรา 1(71) ตรวจคำคู่ความ (มาตรา 18) คู่ความมรณะ (มาตรา 42-44) การร้องสอด (มาตรา 57-58) ดำเนินการกระบวนการพิจารณาซ้ำ (มาตรา 144) ฟ้องซ้อน (มาตรา 173) อุทธรณ์ (มาตรา 223) ฎีกา (มาตรา 247) วิธีการชั่วคราวก่อนพิพากษา (มาตรา 254) ร้องขัดทรัพย์ (มาตรา 288) อำนาจเจ้าพนักงานบังคับคดี (มาตรา 296 จัตุวา) เป็นต้น นอกจากนี้ยังแสดงให้เห็นถึงความแตกต่างของคำพิพากษาที่มีข้อกฎหมายและข้อเท็จจริงใกล้เคียงกัน แต่ผลของคำพิพากษาแตกต่างกัน เพื่อให้สามารถเข้าใจหลักกฎหมายได้ลึกซึ้งมากขึ้น และเป็นประโยชน์ในการเรียนและการสอบแข่งขันด้วย

11. เปรียบเทียบ วิ.อาญา ในความผิดใกล้เคียงตามแนวคำพิพากษากฎีกาใหม่ล่าสุด. / โดย อรรถวัฒน์

หวังดำรงวงศ์. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์ศาลาแดง, 2549.

หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมคำพิพากษากฎีกาที่น่าสนใจ ตั้งแต่ปีพุทธศักราช 2542 จนถึงปีพุทธศักราช 2548 เป็นหลัก แต่อาจมีคำพิพากษาบางส่วนที่เป็นคำพิพากษาหลังปี 2542 ไปถึงปี 2477 โดยได้จัดลำดับคำพิพากษาเป็นหมวดหมู่ตามมาตราต่าง ๆ อาทิเช่น ผู้เสียหาย (มาตรา 2 (4)) ผู้มีอำนาจฟ้องคดีอาญาต่อศาล (มาตรา 28) การฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา (มาตรา 40) ห้ามพิพากษาเกินคำขอ (มาตรา 192) คำสั่งระหว่างพิจารณา (มาตรา 196) ถอนอุทธรณ์ฎีกา (มาตรา 202) เป็นต้น นอกจากนี้ยังได้แสดงให้เห็นถึงข้อแตกต่างในกรณีที่มีข้อเท็จจริงใกล้เคียงกัน แต่ผลของคำพิพากษาแตกต่างกัน และในกรณีที่คำพิพากษานั้นมีความซับซ้อนหรือมีประเด็นทางกฎหมายหลายประการ ผู้เขียนได้อธิบายและมีข้อสังเกตไว้ด้วย เพื่อให้ผู้อ่านสามารถทำความเข้าใจได้ง่าย



12. **พระธรรมนูญศาลยุติธรรม.** / โดย ชุมพล จันทราทิพย์. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550.

หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงหลักกฎหมายพระธรรมนูญศาลยุติธรรม ซึ่งเป็นกฎหมายวิธีสบัญญัติที่จัดวางรูปองค์กรของศาลยุติธรรม กำหนดอำนาจหน้าที่ของศาลเพื่อให้ศาลเหล่านั้นดำเนินกระบวนการพิจารณาอำนาจความยุติธรรมแก่ประชาชนให้เป็นแนวเดียวกัน โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 6 หมวด คือ หมวดที่ 1 ข้อความเบื้องต้นเป็นการอธิบายประวัติความเป็นมาของกระทรวงยุติธรรม หมวดที่ 2 พระธรรมนูญศาลยุติธรรม เป็นการอธิบายองค์ประกอบของพระธรรมนูญศาลยุติธรรม หมวดที่ 3 ผู้พิพากษา เป็นการอธิบายถึงองค์ประกอบและอำนาจหน้าที่ของผู้พิพากษา หมวดที่ 4 ศาลยุติธรรม อธิบายถึงศาลชั้นต้น ศาลอุทธรณ์ และศาลฎีกา หมวดที่ 5 การจ่าย การโอนและการเรียกคืนสำนวน และหมวดที่ 6 อธิบายถึงระบบตุลาการตะไต้ะยุติธรรมและผู้พิพากษาสมทบ นอกจากนี้ยังมีพระราชบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับพระธรรมนูญศาลยุติธรรม ประกอบไว้ในภาคผนวกด้วย

13. **พระธรรมนูญศาลยุติธรรม เล่ม 2.** กรุงเทพฯ : สุตรไพศาล, 2549.

หนังสือเล่มนี้ประกอบด้วยเนื้อหาซึ่งมีสาระสำคัญแบ่งออกเป็น 6 ส่วน ดังนี้ คือ ส่วนที่ 1 พระธรรมนูญศาลยุติธรรม ส่วนที่ 2 พระราชบัญญัติพัฒนาบริหารงานยุติธรรมแห่งชาติ ส่วนที่ 3 พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรม ส่วนที่ 4 พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม ส่วนที่ 5 พระราชบัญญัติว่าด้วยการวินิจฉัยชี้ขาดอำนาจหน้าที่ระหว่างศาล และส่วนที่ 6 พระราชบัญญัติยกฐานะศาลแขวงฯ เป็นศาลจังหวัด โดยเนื้อหาทั้งหมดจะเป็นการต่อยอดและรวบรวมเพื่อเสริมเนื้อหาหนังสือพระธรรมนูญศาลยุติธรรมเล่มแรก ซึ่งเป็นฉบับสมบูรณ์ที่ครบถ้วนสมบูรณ์ในขณะที่พิมพ์ นอกจากนี้หนังสือเล่มนี้ยังได้นำกฎหมายลูกที่เป็นหลักปฏิบัติออกตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง และพระราชบัญญัติเฉพาะมาลงไว้โดยสามารถดูได้ที่ทำกฎหมายที่เกี่ยวข้องนั้น

14. **รวมกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ ฯลฯ ที่เกี่ยวกับสิทธิประโยชน์และข้อปฏิบัติสำหรับสมาชิก**

สภาผู้แทนราษฎร. / โดย สำนักบริหารงานกลาง สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ ฯลฯ ที่เกี่ยวกับสิทธิประโยชน์และข้อปฏิบัติสำหรับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรประกอบด้วย พระราชบัญญัติเครื่องแบบสมาชิกรัฐสภา ข้อบังคับของรัฐสภาว่าด้วยเครื่องแบบสมาชิกรัฐสภา พระราชบัญญัติบัตรประจำตัวเจ้าหน้าที่ของรัฐ พ.ศ.2542 กฎกระทรวง (พ.ศ.2542) ออกตามความในพระราชบัญญัติบัตรประจำตัวเจ้าหน้าที่ของรัฐ พ.ศ.2542 พระราชบัญญัติเครื่องราชอิสริยาภรณ์อันเป็นที่เชิดชูยิ่งช้างเผือก พ.ศ.2484 พระราชบัญญัติ



เครื่องราชอิสริยาภรณ์อันมีเกียรติยศมงกุฎไทย พ.ศ.2484 ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการประดับเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไทย พ.ศ.2541 ประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี เรื่อง ลำดับเกียรติเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไทย สรุปวิธีการประดับเครื่องราชอิสริยาภรณ์ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ถูกต้องตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการประดับเครื่องราชอิสริยาภรณ์ไทย พ.ศ.2541 และระเบียบว่าด้วยการลาการประชุมสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2548 เพื่อให้สมาชิกผู้แทนราษฎรและผู้สนใจได้รับทราบกฎหมายระเบียบและหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องได้อย่างถูกต้อง

15. สนุกกับกฎหมาย ภาค 4 : คู่มือไปศาล. / โดย บุญรวม เทียมจันทร์. กรุงเทพฯ : สารคดี, 2550.

☞ คู่มือไปศาล เป็นหนังสือที่รวบรวมความรู้และคำแนะนำในการเตรียมความพร้อมก่อนขึ้นศาล มาถ่ายทอดแก่ผู้อ่านด้วยภาษาที่เข้าใจง่าย สนุกสนาน โดยได้เริ่มอธิบายตั้งแต่ศาลมีกี่ประเภท ตั้งอยู่ที่ไหน เพื่อให้ผู้อ่านที่ยังไม่มีพื้นความรู้ได้รู้จักศาลกันก่อน หลังจากนั้นจึงลงลึกในรายละเอียดมากขึ้นในการเตรียมตัวไปศาลในฐานะต่าง ๆ และให้คำแนะนำในการเตรียมเอกสารและหลักทรัพย์เพื่อขอประกันตัว ทั้งยังกล่าวเตือนให้ระวังเรื่องการละเมิดอำนาจศาล พร้อมทั้งได้ยกคดีตัวอย่างเพื่อประโยชน์ในการศึกษา และทำความเข้าใจที่ดียิ่งขึ้น

16. หลักกฎหมายแพ่งลักษณะนิติกรรมและสัญญา. / โดย ดาราพร ธีระวัฒน์. พิมพ์ครั้งที่ 4.

กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึง หลักกฎหมายแพ่งลักษณะนิติกรรมและสัญญา ซึ่งเป็นหนังสือที่เป็นตำราพื้นฐาน (basic book) ของวิชาการกฎหมายที่มีมาตรฐานอย่างแท้จริง เพราะเป็นผลงานอันเป็นอมตะของนักกฎหมาย 2 ท่าน ที่ได้รับการยอมรับอย่างสูงของวงการนิติศาสตร์ไทย คือ ศาสตราจารย์ ดร.จี๊ด เศรษฐบุตร และศาสตราจารย์จิตติ ติงศภัทย์ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 นิติกรรม โดยกล่าวถึง หลักเกณฑ์ทั่วไปเกี่ยวกับความสมบูรณ์ของนิติกรรม อาทิเช่น ความสามารถในการทำนิติกรรม การแสดงเจตนา เจื่อนไขและเจื่อนเวลาเริ่มต้นและสิ้นสุด ส่วนที่ 2 สัญญา โดยกล่าวถึงหลักทั่วไปของสัญญา อาทิเช่น ก่อให้เกิดสัญญา ผลแห่งสัญญา ประเภทของสัญญาและเลิกสัญญา เป็นต้น

17. หลักกฎหมายแพ่ง ลักษณะหนี้. / โดย ดาราพร ธีระวัฒน์. กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึงหลักกฎหมายลักษณะหนี้ ซึ่งหนี้เป็นนิติสัมพันธ์ระหว่างบุคคลสองฝ่าย ซึ่งฝ่ายหนึ่งต้องกระทำอย่างใดอย่างหนึ่งให้แก่อีกฝ่ายหนึ่ง ฝ่ายที่ต้องกระทำนั้นเรียกว่า ลูกหนี้ ส่วนฝ่ายที่ได้รับผลจากกระทำนั้นเรียกว่า เจ้าหนี้ ส่วนการกระทำนั้นแยกออกไปเป็น 3 ชนิด คือ 1. การกระทำอย่างที่ได้เข้าใจกัน 2. การกระทำละเว้นการกระทำ และ 3. การทำอินทรัพย์สิน โดยแบ่งเนื้อหา



ออกเป็น 2 ตอน คือ ตอนที่ 1 ผลแห่งหนี้ แบ่งเป็น 7 ส่วน คือ 1. เจ้าหนี้มีสิทธิเรียกให้ลูกหนี้ชำระหนี้และ
ชื้อยกเว้น 2. วัตถุประสงค์แห่งหนี้ 3. กำลังบังคับแห่งหนี้ 4. ตัวลูกหนี้และเจ้าหนี้ 5. การรับช่วงสิทธิ 6. สิทธิยึด
หน่วง และ 7. การโอนสิทธิเรียกร้อง และตอนที่ 2 ความระงับหนี้ แบ่งเป็น 5 ส่วน คือ 1. การชำระหนี้ 2.
ปลดหนี้ 3. หักกลบบหนี้ 4. แปลงหนี้ใหม่ และ 5. หนี้เคลื่อนกลิ้งกัน

18. หลักการตีความกฎหมายมหาชน. / โดย สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ. กรุงเทพฯ : พี.เพชร, 2551.

กฎหมายมหาชน เป็นกฎหมายที่บัญญัติเกี่ยวกับให้อำนาจหน้าที่แก่ผู้ปกครองในการบริหาร
ประเทศและการบริการสาธารณะ โดยกฎหมายมหาชนจะบัญญัติเกี่ยวกับหลักเกณฑ์ กระบวนการ และ
องค์กรที่ทำหน้าที่ตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ รวมทั้งมุ่งหมายให้ผู้ปกครองกระทำการต่าง ๆ เพื่อคุ้มครองสิทธิ
และเสรีภาพของประชาชน ตลอดจนคุ้มครองประโยชน์สาธารณะ หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมคำบรรยายพิเศษ
เรื่องหลักการตีความกฎหมายมหาชน ซึ่งถือเป็นหลักการพื้นฐานที่สำคัญมากในการนำกฎหมายไปใช้ โดย
รวบรวมไว้จำนวน 4 ครั้ง บรรยายโดยศาสตราจารย์ ดร.อรุณ ภาณุพงศ์ ศาสตราจารย์ ดร.วิษณุ เครืองาม
ศาสตราจารย์ ดร.บวรศักดิ์ อุวรรณโณ และรองศาสตราจารย์ ดร.วรเจตน์ ภาคีรัตน์



หนังสือหมวดการศึกษา

(L)

1. ความคิดคำนึง. / โดย เทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี, สมเด็จพระ. พิมพ์ครั้งที่ 9. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2549.

✍ หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่ได้รวบรวมบทกวีภาษาฝรั่งเศส 14 บทที่สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ทรงพระราชนิพนธ์ระหว่าง พ.ศ.2514-2519 นอกจากนี้ในการพิมพ์ครั้งนี้ยังทรงพระกรุณาเกล้ากระวีประวัติเกี่ยวกับบทกวีที่ทรงพระราชนิพนธ์และโปรดให้นำมาเรียบเรียงไว้ทำยบทกวีแต่ละบท พร้อมด้วยบทแปลภาษาไทยและจีน

2. ถึงร้อยดาวพรายกระจายแสง. / โดย จิตร ภูมิศักดิ์. กรุงเทพฯ : ฟ้าเดียวกัน, 2551.

✍ หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือรวมบทกวีนิพนธ์ของจิตร ภูมิศักดิ์ เล่ม 2 ต่อจาก “ต้นต้นดุ่มเดี่ยวคนเดียวแด” (จากยุคเริ่มต้นถึงมหาวิทยาลัย พ.ศ.2489-2495) ส่วน “ถึงร้อยดาวพรายกระจายแสง” (งานระหว่าง พ.ศ.2496-2500) นั้น จัดว่าเป็นงานที่มีเนื้อหาเข้มข้น พัฒนามาจากเล่มแรก โดยชี้ให้เห็นพลังของตนเอง และการรวมกลุ่มกันต่อสู้เพื่อประชาชน นอกจากนี้ยังมีบทกวีแปลของจิตร ภูมิศักดิ์ ทั้งจากภาษาอังกฤษ ฝรั่งเศส สันสกฤต และภาษาจีน โดยนำมาจากบทความหลาย ๆ บทความของเขาที่แปลเพื่อประกอบบทความ นับว่ากวีนิพนธ์รวมเล่มของจิตรชุดนี้สามารถรวบรวมงานกวีของจิตรได้อย่างครบถ้วน



หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. การเขียนสารคดี. / โดย ชลอ รอดลอย. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2551.

✍ การเขียนสารคดีเล่มนี้เป็นหนังสือที่ให้ความรู้เกี่ยวกับความหมายของสารคดีประวัติและวิวัฒนาการของสารคดีไทย จุดมุ่งหมายของการเขียนสารคดีประเภทต่าง ๆ หลักทั่วไปในการเขียนสารคดีสำนวนภาษาที่ใช้ในการเขียนสารคดี รูปแบบของสารคดี สารคดีประเภทต่าง ๆ ที่นิยมเขียนในปัจจุบัน ได้แก่ สารคดีชีวประวัติ สารคดีความเรียง สารคดีบทความบางประเภท และสารคดีการท่องเที่ยว ทั้งนี้เพื่อให้ผู้สนใจหรือนักศึกษาได้ศึกษาถึงหลักการของการเขียนสารคดีในรูปแบบต่าง ๆ (ดังกล่าวข้างต้น) พร้อมทั้งได้ศึกษาตัวอย่างสารคดีของผู้ทรงคุณวุฒิหรือผู้เชี่ยวชาญทางสารคดีโดยตรง เพื่อฝึกทักษะการเขียน พร้อมทั้งหาแนวทางที่เป็นศิลปะในการเขียนสารคดี

2. ยามเฝ้าแผ่นดิน. / โดย สุวินัย ภรณวลัย. กรุงเทพฯ : บ้านพระอาทิตย์, 2551.

✍ หนังสือยามเฝ้าแผ่นดิน เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมข้อเขียนของผู้เขียนที่ตีพิมพ์เป็นตอน ๆ ในคอลัมน์ “มองอย่างบูรณาการ” โดยคล้ายเป็นบันทึกประวัติศาสตร์ร่วมสมัยในเหตุการณ์ลุกขึ้นมาต่อสู้กับระบอบทักษิณของภาคประชาชนในช่วงเดือนกันยายน ปี พ.ศ.2548 – เดือนกันยายน ปี 2549 นั้น ซึ่งสามารถมองได้หลายแง่มุมขึ้นอยู่กับโลกทัศน์และระดับจิตของบุคคลผู้นั้น และยังขึ้นอยู่กับระดับความซ่องเกี่ยวที่บุคคลผู้นั้นมีต่อละครทางประวัติศาสตร์ต่าง ๆ ในเหตุการณ์ครั้งนั้นด้วย ทั้งนี้ผู้เขียนพยายามที่จะนำเสนอจากมุมมองที่เป็นมโนคติสูงสุดเกี่ยวกับตนเองและเกี่ยวกับทุก ๆ ตัวละครทางประวัติศาสตร์อย่างหลากหลายในหนังสือเล่มนี้

3. อ่าน เขียน เรียน เก่ง. / โดย ครูแวน. กรุงเทพฯ : Take Home, 2551.

✍ ผู้เขียนหนังสือได้มีแนวความคิดว่า อัจฉริยะสร้างได้ เกิดได้ กับทุก ๆ คน เพียงแค่เข้าใจ และเริ่มต้นอย่างเป็นขั้นตอน มีระบบปฏิบัติที่ชัดเจน เนื้อหาของหนังสือจึงได้นำเสนอทักษะง่ายเพื่อการอ่าน เขียน เรียน เก่ง ซึ่งประกอบด้วยขั้นตอน วิธีการต่าง ๆ และข้อปฏิบัติที่สามารถนำไปฝึกฝนได้ตามต้องการในทันที เช่น สร้างอัจฉริยะการอ่านด้วยตนเอง นำเสนอวิธีฝึกการอ่านหนังสือ อัจฉริยะการ



เขียนสร้างได้ด้วยตนเอง นำเสนอวิธีการเขียนแบบต่าง ๆ เช่น การย่อความ การเรียงความ การเขียนรายงาน สร้างอัจฉริยะการเรียนรู้ด้วยตนเอง นำเสนอเทคนิคการเรียนรู้ให้เก่ง การสอบอย่างฉลาด สร้างอัจฉริยะ เก่งเรียน อ่านเป็นด้วยตนเอง นำเสนอบันไดสู่ความสำเร็จของการเรียน วิธีการ เรียน การฟัง การตั้งคำถาม ฯลฯ

หนังสือหมวดแพทยศาสตร์

(R)

1. ความเชื่อผิด ๆ ของคนอยากผอม. / โดย พิชญาถีน. กรุงเทพฯ : เจ้าสำนัก, 2551.

☞ เป็นหนังสือที่รวบรวมความเชื่อต่าง ๆ เกี่ยวกับการลดน้ำหนัก ซึ่งหลายเรื่องเป็นความเชื่อที่ผิด และยังมีผู้ปฏิบัติตามอย่างรู้เท่าไม่ถึงการณ์ และจะทำให้มีผลต่อสุขภาพและความผอมอย่างถาวร เช่น ความเชื่อผิด ๆ เกี่ยวกับสูตรลดน้ำหนักต่าง ๆ ปัญหาสุขภาพเมื่อกินโปรตีนและไขมันสูง ความเชื่อเกี่ยวกับอาหารเสริมลดน้ำหนัก โดยในแต่ละเรื่องได้มีการอ้างอิงตามหลักวิทยาศาสตร์เกี่ยวกับผลกระทบที่เกิดขึ้นร่างกาย สุดท้ายได้นำเสนอถึงวิธีลดน้ำหนักอย่างถูกต้องถูกวิธี โดยการกินให้ถูกหลักการย่อย การดูดซึม และการเผาผลาญของร่างกาย ในเรื่อง อาหารกับร่างกายของเรา

2. จัดจิตให้มีวินัย จัดใจให้อัจฉริยะ. / โดย กมล แสงทองศรีกมล. กรุงเทพฯ : ฐานบุ๊คส์, 2550.

☞ เป็นหนังสือที่เขียนโดยผู้เขียนที่เป็นกุมารแพทย์และจิตแพทย์เด็ก ทำงานเกี่ยวกับพฤติกรรมเด็ก และเป็นพ่อของลูก โดยได้นำเสนอเรื่องราวสำหรับพ่อแม่ที่มีลูกอยู่ในวัย 2 ปีถึงก่อนวัยรุ่น ไม่รวมถึงเด็กวัยรุ่น ซึ่งอาจต้องมีวิธีการที่ต่างออกไป แต่หลักการเหมือนกัน อย่างไรก็ตามคำแนะนำเหล่านี้ไม่ใช่สูตรสำเร็จ แต่ละครอบครัวอาจมีรายละเอียดแตกต่างกันออกไป เรื่องราวต่าง ๆ ตลอดจนวิธีการ เคล็ดลับในการส่งเสริมเด็ก ๆ ให้มีความฉลาดรอบด้าน ซึ่งอาจจะพบว่าการศึกษาที่ลูกจะเป็นเด็กเก่ง ดี ว่านอนสอนง่ายนั้น เป็นเรื่องที่เป็นไปได้ไม่ยากเลย หนังสือแบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ภาค คือ ภาคที่ 1 จัดจิตให้มีวินัย เน้นเรื่องของการสร้างกฎเกณฑ์ ระเบียบวินัยการฝึกการช่วยเหลือตัวเองให้ลูก รวมถึงการปรับพฤติกรรม ภาคที่ 2 จัดใจให้อัจฉริยะ เน้นเรื่องของความฉลาดแบบต่าง ๆ รวมถึงวิธีการสร้างเสริมให้ลูกมีความฉลาดนั้นๆ



3. เด็กออทิสติก-เด็กสมาธิสั้น. / โดย นิชรา เรื่องดารกานนท์. กรุงเทพฯ : โฮลิสติก พับลิชชิ่ง, 2551

☞ เป็นหนังสือที่มีจุดประสงค์ให้ความรู้เกี่ยวกับโรคออทิสซึมหรือออทิสติกแก่ประชาชนทั่วไป เนื้อหาของหนังสือเริ่มด้วยคำจำกัดความของออทิสซึมว่าคืออะไร ซึ่งเป็นการให้คำจำกัดความตามแนวทางของหมอด้านพัฒนาการเด็ก การศึกษาพัฒนาการด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับโรคออทิสซึม ซึ่งกล่าวถึงพัฒนาการในเด็กปกติทั่วไปในช่วง 2-3 ปีแรก โดยมีรายละเอียดของพัฒนาการด้านภาษามากกว่าด้านอื่น ๆ เนื่องจากเป็นปัญหาหลัก การวินิจฉัยโรคทางการแพทย์ พร้อมสรุปอาการของโรคหรือพฤติกรรมของเด็กในระยะแรก ๆ ว่า ถ้ามีลักษณะพัฒนาการล่าช้าหรือพฤติกรรมเบี่ยงเบนไปอย่างไรจึงควรจะต้องเริ่มเฝ้าระวังหรือปรึกษาแพทย์ สาเหตุและการตรวจเพิ่มเติมที่จำเป็น รวมถึงแนวทางการดูแลรักษา สุดท้ายได้กล่าวถึงโรคสมาธิสั้น เป็นภาวะที่เด็กไม่สามารถควบคุมตนเองได้

4. โภชนศาสตร์ครอบครัว. / โดย ออบเชย วงศ์ทอง. พิมพ์ครั้งที่ 4. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัย

เกษตรศาสตร์, 2551.

☞ โภชนศาสตร์ครอบครัว เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมองค์ความรู้ต่าง ๆ จากเอกสารวิชาการที่เกี่ยวข้องกับโภชนาการ โดยได้กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงทางสรีระภาวะโภชนาการ ความต้องการสารอาหาร พฤติกรรมและปัญหาการบริโภคอาหารแต่ละวัย อาทิ หญิงตั้งครรภ์ หญิงให้นมบุตร เด็กทารก เด็กวัยก่อนเรียนและเด็กวัยเรียน เด็กวัยรุ่น ผู้ใหญ่ ตลอดจนจนแนวทางในการจัดสรรอาหารให้เหมาะสมตามความต้องการของวัยต่าง ๆ ทั้งด้านปริมาณและคุณภาพ โดยใช้หลักการด้านโภชนาการ รวมถึงการกินอาหารถูกต้องตามหลักโภชนาการ เพื่อให้ร่างกายมีความแข็งแรง ด้านทานโรคได้ รวมทั้งลดอัตราการเจ็บป่วย ทั้งระดับครอบครัวและระดับประเทศทำให้มีพลังในการพัฒนาประเทศให้มีความเข้มแข็งต่อไป

5. วิตามินและโภชนบำบัดศาสตร์มหัศจรรย์ชะลอความชรา. / โดย วิโรจน์ สุ่มใหญ่. กรุงเทพฯ :

อมรินทร์พริ้นติ้งแอนด์พับลิชชิ่ง, 2551.

☞ เป็นหนังสือที่ถ่ายทอดประสบการณ์ตรงของผู้เขียนซึ่งเป็นเภสัชกร และจากการเข้าฟื้นฟูสุขภาพของตนเองกับสถาบันการวิจัยชราภาพที่ประเทศเยอรมนี โดยการค้นคว้าเพิ่มเติม และรวบรวมสิ่งที่เห็นว่าเป็นประโยชน์ เนื้อหาหนังสือประกอบด้วย สูศาสตร์มหัศจรรย์ ทฤษฎีการชราภาพ สิ่งที่ยังบอกทางชีวภาพเกี่ยวกับความชรา ผลิตภัณฑ์เสริมอาหารเพื่อต่อต้านการชราภาพ รู้จักวิตามิน A-Z แร่ธาตุที่สำคัญต่อชีวิตและสุขภาพ สารต้านอนุมูลอิสระ ฮอโมนต่อต้านการชราภาพ สารเพิ่มความต้านทานสภาวะกดดัน และคือกเทลชะลอความแก่



6. Anti-Aging ด้านความแก่ด้วยวิถีธรรมชาติ. / โดย กฤษดา ศีรามพุช. กรุงเทพฯ : สุวีริยา, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้ได้แนะนำวิธีการดูแลสุขภาพร่างกายและจิตใจให้แข็งแรงเบิกบาน อีกทั้งวิธีที่ทำให้ดูอ่อนกว่าวัย ด้วยวิถีธรรมชาติ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ส่วน ส่วนแรก สำนวนความ “แก่” ด้วยตัวคุณเอง เช่น คุณรู้สึกว่าคุณแก่เมื่อไร, จะอ่อนวัยต้องแก้ที่สาเหตุ (แห่งความชรา) โปรแกรมชะลอความชรา (ยิ่งเร็วยิ่งดี) ส่วนที่ 2 ด้านความชราด้วย “3Hs” คือ Healthy Weight คมน้ำหนักและจำกัดแคลอรี Healthy Diet and Lifestyle โภชนาอายุวัฒนะ อาหารเสริมธรรมชาติ และการออกกำลังกายแนวต้านความชรา และ Healthy Mind ออกกำลังกายและสมอง เป็นต้น

หนังสือหมวดเกษตรศาสตร์

(S)

1. การพัฒนาการเกษตรแบบมีส่วนร่วม. / โดย ชัชวีร์ นฤทุม. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2551.

☞ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเน้นการพัฒนาแบบมีส่วนร่วมในการส่งเสริมการเกษตร เนื่องจากประชาชนที่ต้องการพัฒนาแบบมีส่วนร่วมล้วนอาศัยอยู่ในชนบทคือ เกษตรกรตัวอย่างที่ใช้จึงเป็นกรณีศึกษาของการเกษตร โดยรายละเอียดของเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย การพัฒนาการเกษตรที่ยั่งยืน แนวคิดพื้นฐานการพัฒนาแบบมีส่วนร่วม เครื่องมือที่นำมาใช้ในกระบวนการพัฒนาแบบมีส่วนร่วม รวมถึงกระบวนการและขั้นตอนการทำการกิจกรรมการพัฒนาแบบมีส่วนร่วม ทั้งคุณลักษณะและบทบาทของนักส่งเสริมการเกษตรต่อการเรียนรู้และการทำงานแบบมีส่วนร่วม ตลอดจนปัจจัยที่มีผลต่อการสร้างการมีส่วนร่วม



หนังสือหมวดเทคโนโลยี

(T)

1. การจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศมหาวิทยาลัย : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 2547-2551. / โดย กมลเสถียร สันติเวชกุล. กรุงเทพฯ : โอ กู๊ป เพรส, 2551.

หนังสือเล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อให้ผู้อ่านโดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้บริหารด้านเทคโนโลยีสารสนเทศระดับสูง (CIO) เพื่อนำแนวทางการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยเป็นกรณีศึกษาและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในองค์กรอื่น ๆ ได้ ซึ่งเนื้อหาในหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย ยุทธศาสตร์จุฬาฯ สู่แผนแม่บทเทคโนโลยีสารสนเทศ สำนักเทคโนโลยีสารสนเทศกับการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ รวมทั้งโครงการ UNIFIED ERP, โครงการ CU BUSINESS INTELLIGENCE CENTER (CUBIC) โครงการ EDMS โครงการ E-LEARNING พร้อมด้วยโครงการปรับปรุงระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และการบริหารการเปลี่ยนแปลง (CHANGE MANAGEMENT) นอกจากนี้ในภาคผนวก เป็นเรื่องเกี่ยวกับ SYSTEM ARCHITECTURE

2. มลพิษอากาศและการจัดการคุณภาพอากาศ. / โดย วนิดา จินศาสตร์. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้รวบรวมและเรียบเรียงจากเอกสารการสอน ข้อมูลวิจัยและข้อมูลของส่วนราชการ รวมถึงจากบทความนำมาประมวลเข้าด้วยกันเป็นองค์ความรู้ด้านมลพิษอากาศ ซึ่งเนื้อหาภายในประกอบด้วย บทนำกล่าวถึงสิ่งแวดล้อมโลก และให้ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับบรรยากาศ ให้ความรู้พื้นฐานด้านอุตุนิยมวิทยาและการนำไปใช้ในงานมลพิษทางอากาศ รวมถึงเรื่องเกี่ยวกับมลพิษอากาศ ครอบคลุมประเภทแหล่งกำเนิด การตรวจวัดและการควบคุมมลพิษ รวมทั้งนำเสนอข้อมูลงานวิจัยในประเทศไทยเป็นตัวอย่างกรณีศึกษาเกี่ยวกับผลกระทบจากมลพิษอากาศที่มีต่อทัศนวิสัย วัสดุ พีช ระบบนิเวศและสุขภาพ มลพิษในอาคารซึ่งเกี่ยวข้องกับสุขภาพและคุณภาพชีวิต อีกทั้งกล่าวถึงมลพิษทางภูมิศาสตร์และรายละเอียดเกี่ยวกับปัญหามลพิษอากาศระหว่างประเทศที่เกิดขึ้นในอดีตจนถึงปัจจุบัน ตลอดจนกล่าวถึงการจัดการคุณภาพอากาศ ซึ่งเป็นส่วนสำคัญในการป้องกันและควบคุมภาวะมลพิษ



รวมทั้งจะเปรียบเทียบค่ามาตรฐานและการจัดการคุณภาพอากาศในบริเวณต่าง ๆ ตลอดจนทั้งยังยกตัวอย่างกรณีศึกษาในประเทศและต่างประเทศด้วย

3. สารพันปัญหาการสร้างและต่อเติมอาคาร. / โดย ยอดเยี่ยม เทพธรรานนท์. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2551. [TH4811 ย177ส 2551]

✍ หากท่านผู้อ่านกำลังจะสร้างบ้านหรือคิดจะต่อเติมบ้านทราบหรือไม่ว่าจะต้องพบปัญหาต่าง ๆ มากมาย ควรที่จะต้องศึกษาและหาทางป้องกันไว้ก่อนปัญหาต่าง ๆ ซึ่งหนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมปัญหาจากประสบการณ์ชีวิตจริง รวมทั้งแนวทางการแก้ไขปัญหา โดยเนื้อหาภายในได้กล่าวถึง ปัญหาต่าง ๆ ที่จำเป็นในการสร้างและต่อเติมบ้าน อาทิ ปัญหาที่ควรทราบก่อนการสร้างบ้าน ปัญหาที่เกิดขึ้นระหว่างก่อสร้าง ปัญหาเรื่องโครงสร้างของอาคารบ้านเรือน ปัญหาเกี่ยวกับการตกแต่งภายใน ปัญหาในการจัดสวน ปัญหาในการต่อเติม ซ่อมแซม

หนังสือหมวดวิชาการทหาร

(U)

1. ปฏิบัติการรบพิเศษไล่ล่าผู้ก่อการร้าย. / โดย Old Soldier Never Dies, กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป, 2551. [U241 อ984ป 2551]

✍ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมเรื่องของการปฏิบัติการในอัฟกานิสถาน โดยข้อมูลต่าง ๆ เกี่ยวกับการยุทธ์และความยากลำบากในการปฏิบัติการในภูมิประเทศที่มีความทุรกันดาร และหลากหลายภูมิอากาศ สมรรถุมิรบแห่งขุนเขาท้องทะเลทรายไปจนกระทั่งหิมะปกคลุม อาทิ การรุกสู่คันทาอาร์ ยึดคันทาอาร์...เมืองไกลแดนใต้ ปฏิบัติการอะนาคอนด้า เป้าหมายทรหด...โทรา โฟรา ภารกิจที่เดห์ ไชมัน 1 และ 2 รวมถึงปฏิบัติการจิตวิทยาในอัฟกานิสถานพร้อมด้วย Special Force album



หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (FIC/SC)

1. อย่าไป-ปักชำได้. / โดย เดโช บุญชูช่วย. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : แม่คำผาง, 2551.

☞ หนังสือ อย่าไป-ปักชำได้ เล่มนี้เป็นนิยายชีวิตนำเสนอด้วยท่วงทำนองการบอกเล่าด้วยภาษาพูดตามต้นแบบของวรรณกรรมเรื่องสำคัญ ๆ ของจีนและโซเวียตสมัยใหม่ “อย่าไป-ปักชำได้” มาจากคำพูดของป่าที่ห้ามหลานและเมื่อหลานมาปักชำได้แล้วก็ถึงแก่เสียชีวิต ชื่อเรื่องเป็นเชิงปฏิเสธให้ความรู้สึกทางลบมากสักหน่อย สมัยนั้นคนอีสานไปหากินทางปักชำได้มีชีวิตลำบาก บางคนรับจ้างเขา มีเงินฝากนายจ้างนับหมื่นบาท เจ้าถิ่นก็หลอกให้ขึ้นต้นมะพร้าวแล้วชิงทิ้งเลย ผู้เขียนได้เห็นได้ยินจึงนำมาเล่าต่อเพื่อเป็นอุทาหรณ์ นอกจากนี้ยังมีเรื่อง “ประวัติการแบ่งแยกดินแดนภาคใต้” โดย ดิลก ธีรร



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. เครื่องชี้ภาวะสังคมไทยที่สำคัญ พ.ศ.2551. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2551.

☞ หนังสือเครื่องชี้ภาวะสังคมไทยที่สำคัญ พ.ศ.2551 ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาภาวะสังคมของประเทศไทยแต่ละด้าน รวมถึงเพื่อใช้ในการติดตามและประเมินแผนทางสังคมด้านต่าง ๆ รวมถึงทราบแนวโน้มในเรื่องต่าง ๆ ทางสังคมที่สำคัญ โดยนำเสนอตัวชี้วัดที่สำคัญทางสังคม 6 สาขา จำนวนทั้งสิ้น 55 ตัวชี้วัด อีกทั้งยังได้แบ่งเป็นสาขาที่สำคัญ ได้แก่ ประชากรและเคหะ แร่งงาน การศึกษา สาธารณสุข สวัสดิการสังคมและสถิติสังคมอื่น ๆ

2. ประมวลสถิติสำคัญของประเทศไทย พ.ศ.2551. / โดย สำนักงานสถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2551.

☞ หนังสือประมวลสถิติสำคัญของประเทศไทย พ.ศ.2551 เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมข้อมูลสถิติที่สำคัญของประเทศไทยในทุกสาขาเพื่อให้บุคคลทั่วไปหรือหน่วยงานต่าง ๆ นำไปใช้ประโยชน์ในการกำหนดนโยบาย วางแผน การตัดสินใจ ตลอดจนใช้เป็นข้อมูลอ้างอิงในเรื่องต่าง ๆ ทั้งทางด้านประชากร เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ซึ่งสามารถสะท้อนให้เห็นถึงทิศทางการพัฒนาทั้งทางด้านเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ เพื่อนำไปเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ส่วนการนำเสนอของเนื้อหาภายในเล่มเป็นการสรุปข้อมูลสถิติที่สำคัญของแต่ละเรื่อง และตัวชี้วัดโดยนำเสนอเป็น 23 บท ตามสาขาสถิติ ทั้งนี้ ข้อมูลสถิติที่นำเสนอได้ระบุแหล่งที่มาได้ตารางสถิติทุกตารางเพื่อให้ผู้ใช้ข้อมูลสามารถศึกษาและนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ได้ครบทุกสาขา

3. ยุทธศาสตร์การจัดการป้องกันและแก้ไขการกัดเซาะชายฝั่ง. / โดย กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง. กรุงเทพฯ : กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, ม.ป.ป.

☞ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการสรุปรวบรวมความคิดเห็นระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ โดยเฉพาะภาครัฐ องค์กรภาคเอกชน สถาบันที่เกี่ยวข้อง ทั้งส่วนกลางและส่วนท้องถิ่นเกี่ยวกับยุทธศาสตร์การจัดการ



ป้องกันและแก้ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง โดยรายละเอียดของเนื้อหาที่นำเสนอประกอบด้วย สรุป ยุทธศาสตร์การจัดการป้องกันและแก้ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง สถานการณ์และประเด็นปัญหา ผลกระทบและการดำเนินงานที่ผ่านมา พร้อมด้วยความเชื่อมโยงกับนโยบายที่เกี่ยวข้อง รวมถึงกรอบ แนวทาง มาตรการ และแผนงานจัดการป้องกันและแก้ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง อีกทั้งตารางแสดงชื่อย่อ และชื่อเต็มของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นอกจากนี้ในภาคผนวกประกอบด้วย ภาพพื้นที่ชายฝั่งทะเลด้านอ่าว ไทยด้านอันดามันที่ถูกกัดเซาะ และโครงสร้างป้องกันการกัดเซาะ

4. รายงานประจำปี 2007 มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย. / โดย มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย.

กรุงเทพฯ : มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย, 2551.

✍ รายงานประจำปี 2007 ของมูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และ ประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบและเข้าใจในบทบาท หน้าที่ของมูลนิธิฯ ซึ่งเนื้อหาภายใน ฉบับนี้เป็นการรวบรวมผลงานในรอบปี 2550 ว่าด้วยโครงการต่าง ๆ อาทิ เกษตรชีวภาพเพื่อชีวิตอยู่ดีมีสุข อย่างพอเพียง การศึกษาเพื่ออนาคตของเด็กและเยาวชน สหกรณ์เพื่อความยั่งยืนของชุมชน น้ำดีสุขอนามัย ดี คุณธรรม จริยธรรม สร้างสังคมแห่งความสุข เป็นต้น นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายงานด้านการเงิน ข้อมูลเชิงสถิติ รวมทั้งรูปภาพและรายนามของคณะกรรมการอำนวยการมูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย

5. รายงานประจำปี 2550 กรมทรัพยากรน้ำ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. / โดย

กรมทรัพยากรน้ำ. กรุงเทพฯ : กรมทรัพยากรน้ำ, 2551.

✍ รายงานประจำปี 2550 ของกรมทรัพยากรน้ำ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลการปฏิบัติงานในรอบปี 2550 ของหน่วยงานให้สาธารณชนทั่วไปได้รับ ทราบ และเพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งได้เป็น 4 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ ภารกิจ และหน้าที่ความรับผิดชอบ โครงสร้างอัตรากำลังของข้าราชการในหน่วยงานปี 2550 รวมทั้งงบประมาณประจำปี 2550 ด้วย ส่วนที่ 2 เกี่ยวกับผลการดำเนินการประจำปี 2550 ประกอบด้วย ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการและผลการดำเนินงานภาพรวมของ หน่วยงาน ประจำปี 2550 รวมถึงผังความเชื่อมโยงยุทธศาสตร์แผนปฏิบัติการ 4 ปี ของกระทรวงฯ สู่เป้าหมาย กลยุทธ์และผลผลิตของกรมทรัพยากรน้ำ ปี 2550 ตลอดจนรายงานสรุปผลการดำเนินงานของ กรมทรัพยากรน้ำ ส่วนที่ 3 เป็นรายงานการเงิน ประกอบด้วย งบแสดงฐานะการเงิน สินทรัพย์ และหนี้สิน อีกทั้งยังรวมถึงงบรายได้และค่าใช้จ่าย รายงานรายได้แผ่นดิน พร้อมด้วยตารางแสดงต้นทุนกิจกรรมสู่เป้า ต้นทุนการผลิต และในส่วนที่ 4 เกี่ยวกับผลงานสำคัญ ประกอบด้วย ผลผลิตที่ 1 ว่าด้วยการเสนอแนะ นโยบายและแผนทรัพยากรน้ำ ผลผลิตที่ 2 ว่าด้วยการบริหารจัดการและพัฒนาทรัพยากรน้ำ ผลผลิตที่ 3



ว่าด้วยการเสริมสร้างขีดความสามารถและส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ พร้อมด้วยแผนที่แสดงลุ่มน้ำหลัก 25 ลุ่มน้ำ รวมทั้งทำเนียบนามของผู้บริหาร และนามสงเคราะห์ของหน่วยงานที่อยู่ในสังกัดของกรมทรัพยากรน้ำ

หนังสือหมวดรายงานการ วิจัย วิทยานิพนธ์

1. กลวิธีการบอกเลิกสัญญาในภาษาไทย : กรณีศึกษาผู้ฟังที่มีสถานภาพต่างกัน / โดย เพชรวิภรณ์ เอมอักษร. กรุงเทพฯ : คณะอักษรศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2550.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นการศึกษาวิจัย เรื่อง กลวิธีการบอกเลิกสัญญาในภาษาไทย : กรณีศึกษาผู้ฟังที่มีสถานภาพต่างกัน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษากลวิธีการบอกเลิกสัญญาในภาษาไทยกับปัจจัยด้านสถานภาพของผู้สนทนา และความสัมพันธ์ของการบอกเลิกสัญญากับน้ำหนัก ความรุนแรงของสถานการณ์ ข้อมูลที่ใช้ในการวิจัยได้จากคำตอบในแบบสอบถามที่กำหนดสถานการณ์ ซึ่งมีความแตกต่างกันในด้านปัจจัยสถานภาพและความรุนแรงทั้งหมด 6 สถานการณ์ต่อ 1 สถานภาพ ซึ่งมีกลุ่มตัวอย่างประกอบด้วยนักเรียน/นิสิต/นักศึกษา ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายและอุดมศึกษา จำนวน 200 คน โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็นบทนำ การบอกเลิกสัญญาของผู้พูดที่มีสถานภาพต่ำกว่าผู้ฟัง การบอกเลิกสัญญาของผู้พูดที่มีสถานภาพสูงกว่าผู้ฟัง การบอกเลิกสัญญาของผู้พูดที่มีสถานภาพเท่ากับผู้ฟัง การเปรียบเทียบการบอกเลิกสัญญาของผู้พูดที่มีสถานภาพต่างกันและบทสรุป

2. การทบทวนและวิเคราะห์องค์ความรู้เกี่ยวกับสถาบันนิติบัญญัติและกระบวนการนิติบัญญัติ.

/ โดย บุญรักษา ชมชื่น. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ., ม.ป.ป.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมเอกสารงานวิจัยเกี่ยวกับสถาบันนิติบัญญัติและกระบวนการนิติบัญญัติ ตั้งแต่ปี พ.ศ.2475 ถึงปี พ.ศ.2551 เพื่อวิเคราะห์องค์ความรู้เกี่ยวกับสถาบันนิติบัญญัติและกระบวนการนิติบัญญัติและเพื่อศึกษาปัญหา อุปสรรคของการศึกษาเกี่ยวกับสถาบันนิติบัญญัติและกระบวนการนิติบัญญัติและเสนอแนะประเด็นการศึกษาในอนาคต อันจะก่อให้เกิดประโยชน์โดยตรงต่อการเสริมสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับสถาบันนิติบัญญัติและองค์กรสนับสนุนสถาบันนิติบัญญัติ โดยได้แบ่งการ



นำเสนอเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 เอกสารงานวิจัยเกี่ยวกับสถาบันนิติบัญญัติและกระบวนการนิติบัญญัติ ตั้งแต่ปี 2475 ถึง 2551 และส่วนที่ 2 วิเคราะห์ความรู้ องค์ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับสถาบันนิติบัญญัติและกระบวนการนิติบัญญัติ

3. การศึกษาศักยภาพระบบเตือนภัยทางการเงินของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร. กรุงเทพฯ :

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์, ม.ป.ป.

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาศักยภาพการเฝ้าระวังและเตือนภัยทางการเงินของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกรปี 2549 ทดสอบและประเมินขีดความสามารถ รวมทั้งเพื่อเป็นข้อมูลพื้นฐานในการพัฒนาระบบฯ ให้มีประสิทธิภาพ ผลการศึกษาพบว่าสหกรณ์โดยส่วนใหญ่มีระดับการเฝ้าระวังและเตือนภัยทางการเงินในระดับมากขึ้น โดยสหกรณ์ประเภทการเกษตรส่วนใหญ่อยู่ในระดับพิเศษเร่งด่วน การประเมินสถานการณ์ทางการเงินของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกรส่วนใหญ่ผลการประเมินสถานการณ์ของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกรไม่สอดคล้องกับผลการประเมินของเครื่องมือเตือนภัยฯ โดยส่วนใหญ่ผู้ให้ข้อมูลฝ่ายสหกรณ์ กลุ่มเกษตรกร และผู้สอบบัญชีประเมินสถานการณ์ทางการเงินในระดับที่ดีกว่า ในส่วนที่ผลการประเมินตรงกัน พบว่าสหกรณ์ขนาดใหญ่และใหญ่มากมีผลการประเมินที่สอดคล้องกับเครื่องมือมากที่สุด เมื่อวิเคราะห์ความสัมพันธ์ทางสถิติของผลการประเมินพบว่าทุกกลุ่มมีความสัมพันธ์ทางสถิติ สาเหตุที่ทำให้สหกรณ์ กลุ่มเกษตรกร และผู้สอบบัญชีประเมินสถานการณ์ทางการเงินมีความเห็นที่ไม่สอดคล้องกับจากระดับที่กำหนดของเครื่องมือเตือนภัย อาจเนื่องมาจากความไม่เข้าใจในเครื่องมือ และผู้ให้ข้อมูลมีผู้ไม่เคยผ่านการอบรมเรื่องงบการเงินมาก่อน ในส่วนของอัตราส่วนทางการเงิน 3 อัตราส่วนที่ใช้ในการประเมินระดับการเฝ้าระวังฯ ทางการเงินนั้น ได้แก่ 1. อัตราส่วนค่าใช้จ่ายดำเนินงานต่อกำไร (ก่อนหักค่าใช้จ่ายดำเนินงาน) 2. อัตราลูกหนี้ที่ชำระหนี้ได้ตามกำหนดนั้นสอดคล้องกับความคิดเห็นของผู้ให้ข้อมูลที่ใช้เป็นเครื่องมือเตือนภัยฯ เช่นกัน และ 3. อัตราส่วนทุนสำรองต่อสินทรัพย์นั้นเป็นการวัดความเสี่ยงพอของทุนเพื่อการสร้างความเข้มแข็งทางการเงินในระยะยาว

4. การสร้างคุณภาพกระบวนการแก้ไขกฎหมาย รัฐธรรมนูญ การออกกฎหมายและการควบคุม

การบริหารราชการแผ่นดิน. / โดย บุญรักษา ชมชื่น. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ., ม.ป.ป.

หนังสือเล่มนี้เป็นการศึกษาวิจัย เรื่อง การสร้างคุณภาพกระบวนการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ การออกกฎหมาย และการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน โดยมีวัตถุประสงค์ในการศึกษาเพื่อพัฒนาและสร้างคุณภาพระบบงานนิติบัญญัติให้มีประสิทธิภาพ เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติงานของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และคณะกรรมการการเลือกตั้ง ข้อมูลที่มีความถูกต้องครบถ้วนทันสมัย เพื่อพัฒนาศักยภาพของผู้ให้บริการให้มีความพร้อมในการให้บริการ มีองค์ความรู้ที่ทันสมัยและมีจิตในการให้บริการเชิงรุก โดยการศึกษาค้นคว้าวิเคราะห์ความต้องการของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการ



รับบริการ โดยศึกษาเฉพาะความต้องการบริการทางวิชาการ เพื่อนำไปสู่การสร้างมาตรฐานการบริการ และเป็นแนวทางไปสู่การจัดทำคู่มือประกอบการให้บริการด้านวิชาการของเจ้าหน้าที่ในอนาคตต่อไป

5. ความเป็นอิสระขององค์กรตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540. / โดย

ชลัช จงสีปพันธ์. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์ธรรมดาเพรส, 2551.

☞ หลังจากการบังคับใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 และมีการจัดตั้งองค์กรตามรัฐธรรมนูญ ปรากฏว่าโดยภาพรวมแล้วองค์กรตามรัฐธรรมนูญต่าง ๆ สามารถแสดงบทบาทอำนาจหน้าที่ได้ผลสำเร็จในระดับหนึ่ง อย่างไรก็ตามยังคงมีปัญหาหรืออุปสรรคขัดขวางต่อการบรรลุเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญหลายประการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเด็นความเป็นอิสระขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ รวมถึงความสอดคล้องของเนื้อหาสาระที่เกี่ยวข้องกับความเป็นอิสระขององค์กรตามรัฐธรรมนูญจากกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวข้องด้วย การศึกษาวิจัยฉบับนี้จึงมีวัตถุประสงค์หลัก 2 ประการ คือ เพื่อศึกษาวิเคราะห์ความเป็นอิสระขององค์กรตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 และเพื่อการศึกษาปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะหรือแนวทางแก้ไขเกี่ยวกับความเป็นอิสระขององค์กรตามรัฐธรรมนูญดังกล่าว

6. โครงการศึกษายุทธศาสตร์การพัฒนาและแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและสังคมของต่างประเทศเพื่อ

นำมาประยุกต์ใช้กับประเทศไทย. กรุงเทพฯ : สำนักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2551.

☞ รายงานการศึกษาเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงยุทธศาสตร์และกลยุทธ์นโยบายและแนวทางแก้ไขปัญหาทางด้านเศรษฐกิจ สังคมของประเทศไทยที่เป็นตัวอย่างในการประสบความสำเร็จในการพัฒนาในภูมิภาคต่าง ๆ ของโลก ทั้งนี้เพื่อนำมาประยุกต์ใช้กับประเทศไทย ซึ่งในการศึกษานั้นประกอบด้วย การวิเคราะห์และสังเคราะห์ยุทธศาสตร์รายสาขา จำนวน 7 สาขา โดยให้ในแต่ละยุทธศาสตร์มีเนื้อหาครอบคลุมใน 4 ส่วน ส่วนแรกคือ ประเด็นยุทธศาสตร์ของประเทศไทยเป็นการกล่าวถึงแผนยุทธศาสตร์นั้น ๆ ส่วนที่สอง คือ แนวคิดและหลักเกณฑ์ในการเลือกประเทศที่มี best practices ซึ่งเป็นการอธิบายถึงเหตุผลและเกณฑ์ในการเลือกประเทศต่าง ๆ ที่นำมาศึกษาในแต่ละยุทธศาสตร์ ส่วนที่สามคือ บทเรียนที่ได้รับของแต่ละประเทศ ซึ่งได้กล่าวถึงแผนยุทธศาสตร์ กระบวนการและการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ รวมทั้งปัจจัยแห่งความสำเร็จของประเทศที่เลือกศึกษาในแต่ละยุทธศาสตร์ ส่วนที่สี่ คือ ข้อเสนอแนะเชิงยุทธศาสตร์ของประเทศไทย ซึ่งคณะผู้วิจัยได้นำเสนอข้อเสนอแนะเชิงนโยบายและเชิงยุทธศาสตร์ที่ควรนำมาปรับใช้กับประเทศไทยที่ได้จากการศึกษายุทธศาสตร์ของประเทศที่ประสบผลสำเร็จในการดำเนินการตามยุทธศาสตร์อื่นกล่าวได้ว่าเป็นตัวอย่างที่ดี ทั้งนี้เพื่อเป็นแนวทางในการกำหนดและการดำเนิน



ยุทธศาสตร์ ตลอดจนกลยุทธ์ของประเทศไทยเพื่อให้สามารถดำเนินการได้อย่างแท้จริงและประสบความสำเร็จ

7. ตัวตนทางวัฒนธรรมไทยในแบบเรียนลาว. / โดย นรินทร์ พุดลา. มหาสารคาม : มหาวิทยาลัยมหาสารคาม, 2550.

วิทยานิพนธ์เล่มนี้เพื่อศึกษาพลวัตของรูปลักษณะตัวตนทางวัฒนธรรมในแบบเรียนลาวและบริบททางสังคมทั้งภายในและภายนอกที่กำหนดตัวตนทางวัฒนธรรมในแบบเรียนลาว ผลการศึกษาปรากฏว่า ตัวตนทางวัฒนธรรมในแบบเรียนลาวสมัยโบราณได้รับอิทธิพลจากพระพุทธศาสนาภายใต้อุดมการณ์สังคมแบบรัฐแบบจารีต ทำให้มีผลต่อวิถีคิด วิถีชีวิตของสังคมลาวและเมื่อลาวเปลี่ยนแปลงการปกครองมาสู่ระบอบสังคมนิยมในปี ค.ศ. 1975 แบบเรียนลาวได้ปรับเปลี่ยนรับใช้อุดมการณ์สังคมนิยมใหม่โดยพรรคประชาชนปฏิวัติลาวเป็นผู้กำหนดและถ่ายทอดแนวคิดมาร์กซิสต์ไว้ในเนื้อหาของแบบเรียนบริบททางสังคมที่มีผลต่อการสร้างตัวตนทางวัฒนธรรม เกิดจากปัจจัยทั้งภายในและภายนอกกล่าวคือ ปัจจัยภายในเป็นผลมาจากการสร้างชาติแบบชาตินิยม สังคมนิยม และจารีตนิยมใหม่ที่พรรคและรัฐกำหนดนโยบายโดยมีสถาบันค้ำค้ำว่าวิทยาศาสตร์การศึกษาเป็นแหล่งผลิตแบบเรียน บทบาทที่แท้จริงของแบบเรียนลาว มีความแตกต่างกันในแต่ละระดับการศึกษา กล่าวคือ ระดับประถมศึกษา เป็นการศึกษาให้เข้าใจตนเองพร้อมกับเสนอภาพการสร้างตัวตนแบบชาตินิยม โดยพรรคและรัฐได้ปลุกฝังอุดมการณ์ใหม่ในเรื่องวัฒนธรรมทางภาษา การดำรงชีวิตความเป็นอยู่ การแต่งกาย ความเชื่อศาสนา การเมืองและการปกครอง ส่วนระดับศึกษาเป็นการศึกษาเพื่อให้รู้จักคนอื่น สร้างให้ผู้เรียนเป็นมนุษย์แบบพลเมืองดีของสังคมลาว และสังคมโลกที่สืบเนื่องจากอิทธิพลของกระแสโลกาภิวัตน์ทางการเมือง ทางเศรษฐกิจ และข่าวสารข้อมูลภายนอก ผลการวิจัยนี้สามารถนำไปใช้ในการเสริมสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างประเทศไทยกับเพื่อนบ้าน เพื่อการเรียนรู้ซึ่งกันและกัน อันจะนำไปสู่การลดทอนข้อขัดแย้งในประวัติศาสตร์ที่เคยดำรงมาแต่อดีตด้วยการเรียนรู้ตัวตนทางวัฒนธรรมที่แสดงออกในแบบเรียนของแต่ละประเทศ

8. นักการเมืองถิ่นจังหวัดเชียงใหม่. / โดย รักฎา เมธิโกคพงษ์ และ วีระ เลิศสมพร. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2551.

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรู้จักนักการเมืองที่เคยได้รับการเลือกตั้งในจังหวัดเชียงใหม่ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน เครือข่ายและกลวิธีการหาเสียงของนักการเมือง จากการศึกษาพบว่านักการเมืองผู้ชายจะได้รับการเลือกตั้งเป็นส่วนใหญ่ นักการเมืองหญิงเพียง 4 คน โดยในจำนวนนี้มีความสัมพันธ์กับนักการเมือง คือ เป็นคู่สมรส/ญาติ นับตั้งแต่ปี พ.ศ.2500 จนถึงปี พ.ศ.2539 พรรคการเมืองที่ได้รับความนิยมจากประชาชนค่อนข้างสม่ำเสมอ คือ พรรคประชาธิปัตย์ และในช่วงปี พ.ศ.2544-พ.ศ.2548 กระแสความนิยมของพรรคไทยรักไทยในจังหวัดเชียงใหม่มีสูง วิธีการและกลวิธีการหาเสียงในการเลือกตั้งของ



นักการเมืองมีหลายรูปแบบ ส่วนบทบาทและความสัมพันธ์ของกลุ่มผลประโยชน์ และกลุ่มที่ไม่เป็นทางการ พบว่า ครอบคลุมวงศาความญาติ เพื่อนฝูง ลูกศิษย์ ลูกค้า รวมทั้งภูมิลำเนาเดิมล้วนเป็นปัจจัยสำคัญที่มีส่วนสนับสนุนทางการเมืองแก่นักการเมืองในจังหวัดเชียงใหม่ให้ได้รับเลือกตั้ง

9. นักการเมืองถิ่นจังหวัดฉะเชิงเทรา. / โดย ศรุดา สมพอง. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2550.

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรู้จักและเข้าใจบทบาทพฤติกรรมของนักการเมืองจังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งการศึกษาพบว่า ส.ส.ในจังหวัดฉะเชิงเทราตั้งแต่อดีต-ปัจจุบัน (พ.ศ.2548) จะเป็นบุคคลในกลุ่มชนชั้นนำของจังหวัดและเป็นที่รู้จักของคนในจังหวัด โดยเฉพาะรับราชการเป็นสมาชิกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมาก่อน ลักษณะทางการเมืองจะเป็นการสืบทอดอำนาจทางการเมือง โดยเฉพาะในกลุ่มเครือญาติและได้รับการสนับสนุนจากกลุ่มอิทธิพลทางการเมือง ซึ่งในปัจจุบันมี 2 กลุ่ม คือ กลุ่มตระกูลฉายแสง และกลุ่มตระกูลตันเจริญ การลงคะแนนของประชาชนทั่วไปจะยึดที่ตัวบุคคลเป็นหลัก นอกจากนี้การหาเสียงจะใช้วิธีการลงพื้นที่พบปะประชาชน การปราศรัยบนเวที การใช้สื่อประชาสัมพันธ์ แต่ที่สำคัญจะใช้ "หัวคะแนน" ซึ่งจะเป็นผู้ที่มีบารมีในพื้นที่ เช่น สมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชน เป็นต้น

10. นักการเมืองถิ่นจังหวัดเลย. / โดย ไชยวุฒิ มนต์วีรภัทร์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2551.

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับนักการเมืองที่ได้รับเลือกตั้งเป็น ส.ส.จังหวัดเลย ระหว่าง พ.ศ.2476 ถึง พ.ศ.2548 ผลการศึกษาพบว่า ระหว่างปี 2476 ถึง 2548 จังหวัดเลยมี ส.ส. ทั้งสิ้น 25 คน ชาย 21 คน หญิง 4 คน ส่วนใหญ่มีอาชีพธุรกิจ รองลงมาเป็นข้าราชการ ก่อนที่จะได้รับการเลือกตั้งและเครือข่ายทางการเมือง/ความสัมพันธ์ของนักการเมืองกับประชาชนระหว่างปี 2476-2500 ส่วนใหญ่เป็นความสัมพันธ์แบบเครือญาติ ในปี 2512 เป็นยุคแรกที่นักธุรกิจเข้ามาสู่การเมืองระดับชาติ เริ่มมีการใช้เงินซื้อเสียง ใช้อิทธิพลข่มขู่หัวคะแนน ช่วงปี พ.ศ.2513 ถึง พ.ศ.2535 เป็นช่วงการเมืองสองสภาพ โดยนักการเมืองถิ่นส่วนหนึ่งมีพฤติกรรมทางการเมืองเชิงอุดมการณ์ในขณะที่อีกกลุ่มหนึ่งเป็นแบบธนาภิการเมือง และตั้งแต่ปี พ.ศ.2538 เป็นต้นมากลุ่มธนาภิการเมืองเข้ามามีบทบาทและประสบความสำเร็จทางการเมืองทุกเขตเลือกตั้ง อิงประโยชน์ทางธุรกิจ และมีการจัดสรรอำนาจทางการเมือง มีอิทธิพลทางการเมืองอย่างต่อเนื่องจนถึง พ.ศ.2548 ทำให้ไม่เกิดสภาพการแข่งขันในตลาดการเมืองอย่างแท้จริง ส่วนปัจจัยที่นำไปสู่ความไม่สำเร็จทางการเมืองของนักการเมืองถิ่นจังหวัดเลยจะเกิดจากข้อจำกัดด้านความสามารถเชิงเศรษฐกิจ วิธีการบริหารจัดการหัวคะแนน ข้าราชการ และพฤติกรรมของนักการเมืองทั้งในระหว่างการดำรงตำแหน่งและไม่ได้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง



11. นักการเมืองถิ่นจังหวัดยโสธร. / โดย พิชญ์ สมพอง. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2551.

งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ทราบว่าจังหวัดยโสธรมีใครที่เคยได้รับเลือกตั้งเป็นนักการเมืองบ้าง บทบาทของเครือข่ายและกลุ่มผลประโยชน์ในการสนับสนุนนักการเมืองถิ่นยโสธร กลวิธีในการหาเสียงของนักการเมืองถิ่นยโสธร ผลการศึกษาพบว่านักการเมืองถิ่นยโสธรจำแนกได้ 3 กลุ่มใหญ่ คือ กลุ่มนักสื่อสารมวลชน กลุ่มครูอาจารย์ ข้าราชการและนักกฎหมาย กลุ่มนักการเมืองท้องถิ่นและนักธุรกิจ เครือข่ายสายสัมพันธ์ที่พบจะเป็นบิดา-บุตร 1 คู่ นอกนั้นจะเป็นการเชื่อมโยงเครือข่ายกับกลุ่มผลประโยชน์ทางการเมืองในระดับท้องถิ่น กลุ่มผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจและกลุ่มผลประโยชน์ทางสังคมและวัฒนธรรม พรรคการเมือง คือ กลุ่มผลประโยชน์ทางการเมือง มีบทบาทสูงต่อนักการเมืองถิ่นยโสธร นักการเมืองถิ่นยโสธรมีการเปลี่ยนแปลงสังกัดพรรคตามวาระของรัฐบาล โดยพรรคใดเป็นรัฐบาลบริหารประเทศ นักการเมืองถิ่นยโสธรก็สังกัดพรรคคนนั้น ส่วนกลวิธีสำคัญในการหาเสียงได้แก่ การลงพื้นที่พบปะประชาชน โดยสมน้ำเสมอ การให้ความอุปถัมภ์ช่วยเหลือในรูปแบบต่าง ๆ

12. สถานะทางกฎหมายของโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในส่วนต่อประสานกับผู้ใช้. / โดย วรพนธ์

दानวิวัฒน์. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

งานวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาถึงสถานะทางกฎหมายของโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในส่วนต่อประสานกับผู้ใช้ ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับขอบเขตการให้ความคุ้มครอง ปัญหาการบังคับใช้ ปัญหาการพิจารณาในคดีละเมิดและมาตรการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นในประเทศไทยและต่างประเทศ เพื่อเป็นแนวทางที่เหมาะสมในการให้ความคุ้มครอง และแก้ไขปัญหากที่อาจเกิดขึ้นในอนาคตของประเทศไทย แบ่งเนื้อหาออกเป็น บทนำ โปรแกรมคอมพิวเตอร์ในส่วนต่อประสานกับผู้ใช้และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง สถานะและปัญหาการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในส่วนต่อประสานกับผู้ใช้ภายใต้กฎหมายต่างประเทศ วิเคราะห์สถานะและแนวทางการแก้ไขปัญหากภายใต้กฎหมายของประเทศไทย และบทสรุปพร้อมข้อเสนอแนะ



หนังสือหมวดอ้างอิง (อ/Res)

1. ทำเนียบสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2550. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

หนังสือทำเนียบสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2550 เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมประวัติและภาพของ ส.ส. ทั้ง 480 คน ที่ได้รับการเลือกตั้งตั้งแต่วันที่ 23 ธันวาคม 2550 โดยเรียงลำดับตามอักษร ก-ฮ ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ภาพและประวัติ ประธานรัฐสภา ประธานสภาผู้แทนราษฎร รองประธานสภาผู้แทนราษฎร ภาพและประวัติผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รวมถึงรายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแยกตามพรรคการเมือง อาทิ พรรคพลังประชาชน พรรคประชาธิปัตย์ พรรคชาติไทย พรรคเพื่อแผ่นดิน พรรคภูมิใจไทย พรรคภูมิใจไทยชาติพัฒนา และพรรคประชากร นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายนามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบสัดส่วน และแบบแยกตามพรรคการเมือง พร้อมด้วยรายนามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแยกตามจังหวัด อีกทั้งยังประกอบด้วย การแบ่งเขตเลือกตั้งสำหรับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบสัดส่วน พ.ศ.2550

2. สารานุกรมพระราชกรณียกิจพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในรอบ 60 ปี แห่งการครองราชย์. /

กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2551.

หนังสือสารานุกรมฯ เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมพระราชกรณียกิจและเหตุการณ์สำคัญในรอบ 60 ปี แห่งการครองสิริราชย์สมบัติของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชในปี 2549 นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึง หลักการการงานของพระองค์ ซึ่งการนำเสนอของเนื้อหาภายในเล่มนี้จะเป็นการเรียงลำดับตามอักษร ตั้งแต่ ก-ฮ มีภาพประกอบการอธิบายความหมายของคำ อาทิ คำว่า “ทฤษฎีใหม่” ทฤษฎีใหม่หรือเกษตรทฤษฎีใหม่ คือ หลักการจัดการเกษตรที่คิดค้นขึ้นเพื่อเป็นทางเลือกสำหรับเกษตรกรได้พึ่งพาตนเองอย่างเข้มแข็งมี 3 ระดับ ได้แก่ ขั้นต้น ครอบคลุมรายย่อยจัดสรรที่ดินและน้ำเพื่อเพาะปลูกเลี้ยงชีพได้พอเพียง ขั้นกลางรวมเป็นกลุ่มหรือสหกรณ์รวมเพิ่มผลผลิตและจำหน่ายอย่างมีพลังต่อรองรับขั้น



ก้าวหน้าสร้างเครือข่ายนอกชุมชนเพื่อหาแหล่งทุน ทฤษฎีใหม่ที่รู้จักกันดีที่สุดได้แก่ ทฤษฎีใหม่ขั้นต้นซึ่งเป็น
แนวทางจัดสรรที่ดินสำหรับเกษตรกรรายย่อยตามสภาพภูมิประเทศ โดยแบ่งพื้นที่เป็น 4 ส่วน สำหรับแหล่ง
น้ำ นาข้าว ไร่และสวน ส่วนสุดท้ายคือ ที่อยู่อาศัยและสวนเลี้ยงสัตว์ เริ่มขึ้นระยะแรกโดยมีการทดลองที่
วัดมงคลชัยพัฒนา จังหวัดสระบุรี เมื่อพุทธศักราช 2532 และแปลงเกษตรกรที่อำเภอเขาวง จังหวัดกาฬสินธุ์
ภายหลังมีเกษตรกรนำไปปรับใช้ทั่วประเทศเกิดเป็นแนวทางพัฒนาสังคมเกษตรนับแต่พุทธศักราช 2540
เป็นต้นมา พร้อมภาพแสดงการจัดสรรพื้นที่ตามทฤษฎีใหม่ขั้นต้น



บรรณารักษ์ชวนคุย

ตอน

ดอนกิโฆเต้ : อัศวินแห่งลามันชา
บุรุษผู้กล้า หรือ คนบ้าผู้ฝันเพี้ยน



โดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

☞ “...สี่ร้อยปีมาแล้ว ที่หนังสือเรื่องนี้แพร่หลายจากภาษาสเปนไปสู่ภาษาต่างๆ จนนับจำนวนพิมพ์และจำนวนผู้อ่านได้มากที่สุด เป็นรองก็แต่พระคัมภีร์ไบเบิล

รัฐบาลของอารยประเทศทั้งหลายถือเป็นภาระหน้าที่ในอันจะให้คนของตนได้อ่านวรรณกรรมสำคัญของโลกเรื่องนี้และเรื่องอื่นๆ ขณะที่ผู้คนในบางประเทศ ต้องกระเสือกกระสน ดิ้นรน ขวนขวาย ไขว่คว้าหา

ในชั่วชีวิตหนึ่ง หากแม้มันสวรรณคดีทรงอนุญาตให้อ่านหนังสือได้เพียงเล่มเดียว จงเลือกเล่มนี้เถิด ชีวิตจักไม่ตายเปล่าแน่แท้..”



นี่คือคำบรรยายบนปกหลังของหนังสือเล่มที่ชื่อว่า **ดอนกิโฆเต้แห่งลามันชา** ขุนนางต่ำศักดิ์นักฝัน (El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha) วรรณกรรมอมตะของสเปน ประพันธ์โดย มิเกล เด เซרבันเตส (Miguel de Cervantes) เนื้อเรื่องนั้น กล่าวถึง ชายชราอดีตขุนนางต่ำศักดิ์แห่งเมืองลามันชานามว่า อลอนโซ่ กิฆานา ผู้ที่ใช้ชีวิตวันๆ หนึ่งไปกับการอ่านนวนิยายอัศวิน ตั้งแต่เช้าจรดเย็น เขาหมกมุ่นคลั่งไคล้จนถึงแก่เสียดสีและตัดสินใจจะเป็นอัศวินดังในนิยาย จึงอุปโลกน์ตัวเองเป็น **ดอนกิโฆเต้แห่งลามันชา** เทียวออกเดินทางพร้อมม้าคู่ใจ และสหายชื่อซานโซ่ เพื่อช่วยเหลือคนตกทุกข์ได้ยาก และตั้งปณิธานว่าจะกำจัดสิ่งชั่วพิทักษ์สิ่งดี ปราบความอยุติธรรมทั่วทุก

แคว้นแห่งหน ด้วยจริยธรรมอันสูงส่ง เยี่ยง
วิถีของอัศวินผู้กล้า



โลกในจินตนาการของดอนกิโฆเต้

ในระหว่างการเดินทางผจญภัยของ
อัศวินสติแตกผู้นี้ เขาได้พบกับสิ่งต่างๆ
มากมายทั้งอสูรร้าย ปราสาทอันงดงาม
และยอดหญิงผู้สูงศักดิ์อันเป็นนางในดวงใจ
ของเขา ซึ่งในความเป็นจริงในสายตาของ
คนปกติทั่วไปสิ่งเหล่านี้ก็คือ กังหันลม
โรงเตี๊ยม และหญิงธรรมดาคนหนึ่งที่มีขนที่
หน้าอกแต่มีฝีมือในการทำหมูเค็มอันเลอ
เลิศ ตามลำดับ

เรื่องราวดำเนินไปด้วยมุมมองสอง
ด้านระหว่างความอาภัพของอัศวินผู้

กล้าที่ชื่อดอนกิโฆเต้ในสายตาของซานโช่
ปันซ่า (สหายผู้ติดตาม) กับ ชาวบ้านที่มอง
ดอนกิโฆเต้เป็นแค่คอลลองโซ่ กิฆานา ชายชรา
ผู้วิกลจริตเท่านั้นเอง

หลายคนอาจจะสงสัยว่าเหตุใด
หนังสือที่เขียนเกี่ยวกับชายชราผู้วิกลจริตนี้
ถึงได้รับความนิยมมาสิริอวกกว่าปีและได้รับความ
สนใจแปลเป็นภาษาอื่นๆ มาแล้วถึง
84 ภาษาทั่วโลก (ภาษาไทยเป็นภาษาที่
85) นั่นอาจเป็นเพราะว่าหนังสือเล่มนี้มี
นัยสำคัญหลายอย่างที่ทำให้ผู้อ่านต้องขบ
คิดตลอดเวลา ไม่ว่าจะเป็น หลักปรัชญา
การมองชีวิต หรือการเสียดสีสังคมในสมัย
นั้น โดยผ่านตัวละครที่ชื่อดอนกิโฆเต้
ยกตัวอย่างเช่น เรื่องการทำความคิด จาก
การที่คอลลองโซ่ กิฆานา อ่านหนังสือนวนิยาย
แล้วคิดว่า อยากให้โลกนี้มีอัศวินผู้กล้าเพื่อ
ปราบสิ่งชั่วร้ายต่างๆ (ซึ่งเราๆ ท่านๆ
อาจจะคิดแบบนั้นอยู่เหมือนกัน) แต่คอลลอง
โซ่ ไม่ได้แค่คิดแล้วเฝ้ารอใครสักคนจะมา
เป็นอัศวิน แต่เขาเลือกที่จะเป็นอัศวินเอง
จึงสถาปนาตัวเองเป็นดอนกิโฆเต้ อัศวิน
แห่งลามันซ่า หรือเรื่องความกล้าหาญ ใน
ตอนที่ดอนกิโฆเต้ต่อสู้กับยักษ์ (ในความ

เป็นจริงคือกังหันลม) ในสายตาคนทั่วไปมองว่าเขาเป็นคนเสียสติ และต่อสู้กับกังหันลมที่ไม่มีความน่ากลัวอะไรเลย แต่ถ้าหากเรามองในมุมมองของอัศวินอย่างดอนกิโฆเต้เน่ซ จะพบว่า ดอนกิโฆเต้ต้องใช้ความกล้าหาญขนาดไหนในการต่อกรกับอสูรร้ายสี่แขนตาเดียวที่กำลังยกแขนทั้งสองออกมาร่ายรำดาบรอบเขาอยู่ข้างหน้า



ภาพดอนกิโฆเต้ควมบ้าวิ่งเข้าไปสู้กับกังหันลม (ที่เขาคิดว่าเป็นยักษ์)

ส่วนเรื่องการเสียดสีสังคมนั้น ผู้ประพันธ์ได้เขียนเรื่องนี้ขึ้นเพื่อเสียดสีล้อเลียนนวนิยายอัศวินในยุคกลาง และสังคมสมัยนั้นที่ผู้คนชอบอ่านนิยายอัศวิน และเรื่องเพื่อฝันต่างๆ ที่ขาดความสมจริง เซอร์บันเตส ผู้ประพันธ์เรื่องนี้จึงได้ตั้งข้อสังเกตว่า เหล่าอัศวินในนวนิยายพวกนั้น

ดูเหมือนจะไม่เคยกินอาหารหรือหลับนอน ไม่เคยต้องพกเงินหรือใช้เงิน และไม่เคยขับถ่ายเลย นี่ก็อาจจะเป็นเหตุผลว่าทำไมตัวเอกในหนังสือของเขาจึงต้องเป็นคนแก่ผู้วิกลจริต ซึ่งตรงกันข้ามกับนวนิยายในยุคศตวรรษที่ 16 ที่อัศวินก็คือชายหนุ่มรูปงามนั่นเอง

นอกจากนี้ยังมีแง่คิดอีกหลายอย่างที่ปรากฏในเรื่อง แล้วแต่ที่ผู้อ่านจะตีความหรือแปลความหมายออกมา ซึ่งความหมายที่ถูกแปลหรือตีความของแต่ละคนนั้น อาจไม่เหมือนกันเลยก็ได้ แล้วแต่ที่ใครจะจับจุดไหนของหนังสือออกมาตีความ ซึ่งก็นับได้ว่าเป็นความสนุกอย่างหนึ่งในการอ่านหนังสือเล่มนี้เลยทีเดียว

ผู้อ่านท่านใดที่สนใจจะอ่านหนังสือเรื่องนี้ ท่านสามารถหาอ่านได้ในห้องสมุดรัฐสภา หรือหากท่านเห็นหนังสือแล้วเกิดความท้อใจ เนื่องจากถูกขู่ว่าด้วยความหนาของหนังสือ และการใช้คำเป็นภาษาโบราณ ทำให้ไม่อยากอ่าน (ซึ่งจริงๆ แล้วเมื่อทำความเข้าใจกับความคุ้นเคยกับตัวหนังสือสักพัก ก็จะสามารถอ่านได้ง่ายขึ้น) หรือหากไม่มีเวลาอ่าน ผู้เขียน

ขอแนะนำให้หาภาพยนตร์เรื่องดอนกิโฆเต้ หรือเรื่องแมน ออฟ ลามันชา (Man of la Mancha) มาดูก็ได้ หรือไม่ก็ลองสืบค้นคำว่า Man of la Mancha ในเว็บไซต์ของยูทูป (YouTube.com) จะเจอละครเพลงเรื่องแมน ออฟ ลามันชาในเวอร์ชันต่างๆ มากมาย เช่น สเปน อังกฤษ เกาหลี ญี่ปุ่น เป็นต้น บทละครเพลงนี้เรียบเรียงโดย เดล วาสเซอร์แมน นักเขียนบทละครชาวอเมริกัน ซึ่งเขาได้นำชีวิตของเซรบันเตสผู้แต่งมาผูกกับเรื่องดอนกิโฆเต้ เป็นแบบละครซ้อนละคร (เขาแต่งให้เซรบันเตสเป็นผู้นำเรื่องดอนกิโฆเต้อีกที) ในเมืองไทยเองก็มีการแสดงละครเพลงเรื่องแมน ออฟ ลามันชาเช่นกัน แต่ตั้งชื่อเป็นไทยว่า สูฟีนอันยิ่งใหญ่ ที่เพิ่งจัดการแสดงที่โรงละครรัชดา ดีย์เธียร์เตอร์เมื่อต้นปีที่ผ่านมา (และจัดการแสดงครั้งแรกเมื่อ 20 ปีก่อนโดยคณะละครสองแปด) มีหลายฉากที่มีประโยคกินใจ และทำให้ผู้ชมเข้าถึงความเป็นดอนกิโฆเต้มากขึ้น ก่อนจากกันในฉบับนี้ ผู้เขียนขออนุญาตนำบางตอนของบทละครเรื่องนี้มาให้คนที่ไม่มีโอกาสได้ดู หรือลืมนั่นไปแล้ว ทิ้งท้ายไว้ให้อ่านกัน ซึ่งเป็นบทพูดของ

เซรบันเตสที่พูดกับตุ๊ก คนคุก ในระหว่างที่เซรบันเตสกำลังเล่าเรื่องดอนกิโฆเต้ว่า



ตุ๊ก : ทำไมพวกกว้ออย่างแกจึงฝักใฝ่อยู่กับคนบ้านักละ

เซรบันเตส : คิดว่า..คงเพราะมีอะไรๆ เหมือนกันอยู่มาก

ตุ๊ก : ต่างก็หันหลังให้ชีวิตเหมือนกัน

เซรบันเตส : เราต่างเลือกเฟ้นเอาสิ่งที่เราพอใจจากชีวิต

ตุ๊ก : คนเราจะต้องยอมรับชีวิตอย่างที่ยันเป็น

เซรบันเตส : ผมอยู่มาเกือบห้าสิบปีแล้ว ผมได้เห็นชีวิตอย่างที่ยันเป็น เห็นความเจ็บปวด ทุกข์ยาก หิวโหย มันเป็นความโหดร้ายเกินกว่าจะทำใจให้เชื่อได้ ผมได้ยิน

เสียงคนมาร้องเพลงดังมาจากบ้านชาย
เหล่า ได้ยินเสียงครวญครางดังมาจากกอง
ขยะข้างถนน ผมเคยเป็นทหารและได้เห็น
เพื่อนล้มลงในสนามรบ..หรือไม่กี่ค่อยๆ
ตายไปที่ละน้อยอย่างทรมาน ผมเคยโอบ
กอดพวกเขาไว้ในอ้อมแขนเมื่อวาระสุดท้าย
มาถึง คนเหล่านี้ล้วนมองชีวิตอย่างที่มี
เป็น กระนั้นก็ยังตายอย่างสิ้นหวัง ไม่เคย
รู้จักความรุ่งโรจน์ ไม่เคยเอ่ยคำอำลาโลก
อย่างกล้าหาญ..มีแต่ดวงตาที่เต็มไปด้วย
ความสับสน เผ่าสะอึกสะอื้นถามว่า “ทำไม”
เขาคงไม่ได้ถามว่าทำไมเขาต้องตาย หาก
ปรารถนาจะถามว่าทำไมจึงต้องมีชีวิตอยู่
ด้วยเล่า..

“..ในเมื่อชีวิตนั่นเอง คือ ความบ้า
ใครจะบอกได้ว่าความวิกลจริตมันอยู่
ตรงไหน บางทีการพยายามปรับตัวให้เข้า
กับโลกที่เป็นอยู่นั้นแหละคือความบ้า การ
ยอมยกเลิกความใฝ่ฝันอาจเป็นความบ้า
และที่สุดของความบ้าทั้งปวง คือ การ
มองชีวิตอย่างที่มีมันเป็น แทนการมอง
ชีวิตอย่างที่มีมันควรจะเป็น!...”



☞ เรื่องในวาระแห่งการเฉลิม
ฉลองครบรอบสี่ร้อยปีของการถือกำเนิด
ดอนกิโฆเต้แห่งลามันช่าในประเทศ
สเปน สมเด็จพระราชาธิบดีฮวน
การ์ลอสที่ 1 แห่งราชอาณาจักรสเปน
ทรงมีพระราชประสงค์ให้พิมพ์และแปล
หนังสือเล่มนี้เป็นภาษาไทย โดย
จัดพิมพ์เป็นพิเศษครั้งแรก เพื่อทูลเกล้า
ถวายพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ใน
วโรกาสทรงครองราชย์ 60 ปี นับเป็นทั้ง
ชุดวัฒนธรรม และของขวัญที่สมเด็จพระ
ราชาธิบดีฮวน การ์ลอสที่ 1 ทรง
พระราชทานแก่ประชาชนไทยในโอกาส
เดียวกัน พระองค์ทรงมีพระราชดำรัส
ตอนหนึ่งว่า

“สเปนไม่มีชุดวัฒนธรรมคนใดจะดีไป
กว่า มิเกล เด เซרבันเตส และไม่มี
ศาสนแนะนำใดจะยอดเยี่ยมไปกว่า
ดอนกิโฆเต้ แห่งลามันช่า ผลงานอมตะ
ของเขา”



booksapa@hotmail.com

บรรณานุกรม

เดวิด วาสเซอร์แมน. **บทละคร ผู้ฝันอันยิ่งใหญ่** (Musical Theater : Man of La Mancha) แปลโดย

มัทนี เกษกมล. ม.ป.ท.,ม.ป.ป.

นวนิยายที่กษัตริย์ทรงมอบแก่กษัตริย์ ดอนกิโฆเต้แห่งลามันชา ขุนนางต่ำศักดิ์นักฝัน. [ออนไลน์].

เข้าถึงได้จาก : <http://www.manager.co.th/Daily/ViewNews.aspx?NewsID=9500000026147>

(6 มีนาคม 2550)

ผู้จัดการออนไลน์. **โลกของคนบ้า (แต่ดี)**. [ออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก :

<http://www.manager.co.th/MetroLife/ViewNews.aspx?NewsID=9510000065351>

(6 มิถุนายน 2551)

พรหม ศิริสัมพันธ์. **“ดอน กิโฆเต้ : อัจฉริยะบุรุษแห่งลามันชา.”** [ออนไลน์]. เข้าถึงได้จาก :

http://www.geocities.com/sathit_ropple/Quixote/q_xo1.html (สิงหาคม 2530)

มิเกล เด เซอร์บันเตส ซาเบรดร้า. **ดอนกิโฆเต้ แห่งลามันชา ขุนนางต่ำศักดิ์นักฝัน**. แปลโดย

สว่างวัน ไตรเจริญวิวัฒน์. กรุงเทพฯ : ฟ้าใส, 2549.

Arthur Hiller. (Director). **Man of la Mancha**. [Film]. Knottingley, United Kingdom : MGM Home Entertainment, 1972.

Peter Yates. (Director). **Don Quixote**. [Film]. Kansas City, Missouri : Hallmark Entertainment. 2000.

The Nation. **‘Don Quixote’ is Spain’s literary gift to Thailand**. [Online]. Available :

<http://www.nationmultimedia.com/search/read.php?newsid=20001395&keyword=don+>

Quixote (23 February 2006)

Youtube. **Man of la Mancha**. [Online]. Available :

http://www.youtube.com/results?search_query=man+of+la+mancha&search_type=&aq=f

(25 October 2008)



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจรูญ พันธุ์เปรี๊ยะ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรมาภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

- ❖ นางชนนพิชญ์ รัตนาไพบุลย์ บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวภัลลิกา นุชมงคล บรรณารักษ์ 5
- ❖ นางสาววัชรภาพร ยอดมิ่ง นิติกร 4
- ❖ นางสาวรติกร แจ็กไว้น นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

- ❖ นางสาวเบญจลักษณ์ สุทธิวิไล บรรณารักษ์ 7ว.
- ❖ นางสาวสายฝน ดิงาม บรรณารักษ์ 7ว.
- ❖ นางสาวจำเริญ ประสงค์ดี บรรณารักษ์ 5

บทความ / ออกแบบปก

- ❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงษ์ บรรณารักษ์ 4

จัดพิมพ์

- ❖ นางสาวอรุณทิพย์ จันทร์ดิษฐ์ เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่ม

- ❖ นางสาวณานิกา เพ็องฟุ้ง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวรพี ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 2

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร